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A soproni 
hüségkapu

(Ifi.) A magyar szeretet leghűsé­
gesebb földjén, a „civitas fidelissi- 
ma“ ódon-patinás házai között, — 
huszonhat kilométernyi távolságra a 
régi Nagymagyarország határától, 
— egy köbe faragóit emlékmű hirde­
ti nekünk a becsület igazságát. A 
trianoni összeomlás óta Sopron az 
egyetlen magyar város, melynek ba­
rokk-kupolás őrtornyáról a győze­
lem sugara verődik vissza s ahol a 
magyar sors, annyi sok bánat és fáj­
dalom után, diadalkaput is emelhe­
tett. Ez a győzelmi kapu nem had­
vezérek és történelmi hősök, hanem 
a nemzeti öntudat triumfusára ké­
szült. Ha nem is olyan díszes, mint a 
római fórumok diadalívei, de mara­
dandóbb és szebb a tartalomban. — 
mert boltivje alatt az önfeláldozó hű­
ség és vele együtt a magyar ígéret 
tartotta bevonulását. Legelső szobra 
a keresztény-nemzeti gondolatnak s 
a legutolsó kapu, melyen keresztül 
eljuthatunk a keresztény magyarok 
testvéri közösségébe.

^.soproni hüségkapu — mint egy 
hatalmas szimbólum — a magyarság 
életerejét egyetlen csoportba foglal­
ja össze. Hungária győzelmes alakja 
előtt két igaz s egy-vérré változott 
magyar ember hódol. Az egyiknek 
bölcsője felett magyar nótákat da­
lolt az édesanya. Azokhoz tartozik, 
kiket a biológia belesoroz a turáni 
vérképlet csoportjába. A másikat 
„poncühter"-nek hívja a soproni táj­
szólás. Németül beszél, de vérsejtjeit 
a magyar fajiság életereje magába 
olvasztotta s erről nemcsak a tudo­
mány, hanem a soproni népszavazás 
is kezeskedik.

Szomorú dolog, hogy ezt a kétféle­
egyfajta magyart némelyek ketté 
szeretnék választani. Akadnak sötét 
és rapszodikus lelkek, kik egy Rom- 
bach-utcai ötlet bukdosó szárnyain 
szétrepitik a „sváb-kurzus“ rémét és 
elfeledkezve arról, hogy mindezt a 
zsidó-liberális sajtó méregkonyháján 
főzték, az etelközi származás vesz- 
szöparipájára ülnek egy túlhajtott 
gondolat paroxizmusában. Nem jut 
eszükbe, hogy hat év előtt az Ester­
házyak és a Thurnerek, a Széché­
nyiek s az Oedenburger Pepperlek 
egy és ugyanazon lappal szavaztak 
a magyar igazság védelmére. Fele­
kezeti és faji különbséget keresnek 
abban a győzelmes magyar sereg­
ben, mely közös erővel, hittel s a ke­
resztény-nemzeti egység összefor­
rasztó akaratával indult el egykor a 
nyugatmagyarországi felkelésbe.

Akadnak tollak és politikai irány­
zatok, melyek a be nem olvadt zsi­
dóság ötvenkrajcáros neveivel már 
alig törődnek, de a plafonig ugranak 
örömükben, ha megkaparhatják kis­
sé a Wolff Károlyok és Eckhardt Ti­
borok nevét. Ezeknek nem fáj a Hat- 
vani-Deutschok s a Madarassy-Beck 
bárók „történelmi csengésű“ neve, 
de politikai perverzitásuk minden 
gyönyört és örömöt kiél, ha Ma­
gyarország legelső zászlósurát Sza- 
pucsek Jusztiniánnak nevezhetik. A 
Tormay Cecilekből igy lesznek Kren- 
müllerek, a Herczeg Ferencekből

sváb Herzogok, a Lendvaiakból Léh- 
nerek s a szabadkömives-liberáliz- 
mus „fajvédelmi“ intrikájára igy 
lesznek tótok a Raffai Sándorok, 
szerbek a Zsilinszkyek és csehszlo­
vákok (!) a Prohászka Ottokárok...

A soproni hüségkapu mellékalak­
jai, akiket nevezhetünk a magyar 
történet legnagyobb hőseinek is, 
térdreborulva kérik a magyarság 
egyetemét, hogy értse meg végre a 
keresztény-nemzeti gondolat belső 
igazságát és azt a nemzetmegváitó 
alaptörvényt, melynek tudományos 
igazsága a beolvadt vérsejtek szere- 
tetén és élettartalmán nyugszik.

Értse meg azt, hogy a soproni hü­
ségkapu közvetlen szomszédságá­
ban Széchenyi István és Liszt Fe­
renc lelke a kétféle bölcsődal egyféle 
magyarságában fürdött s mikor a 
világtörténet legnagyobb őrületében 
elérkezett a népszavazás napja, a 
soproni városház urnái előtt együtt 
szorongtak turániak és poncüchte- 
rek. katholikus és lutheránus svábok, 
református és pápista magyarok.

Ezeket a történelmi igazságokat 
nem árt néha fölidézni az emberek 
lelkiszemei előtt. Főképen azért, 
miit a soproni hüségkaput nem zárt­
ajtónak, hanem a feitámadási akarat

nyitott kapujának emelték. Rajta ke­
resztül vezet az ut, melyen a keresz­
tény-magyarok nemzetépitö seregé­
nek egyszer már el kell indulnia. 
Mert a feltámadó Nagymagyaror- 
szág vérázott végein nemcsak szé- 
kelyfaragásu szent magyar hűség­
kapuk, de késmárki zipszer-kapuk és 
pozsonyi német- és nyitrai tót- és 
muraközi horvát-kapuk is fognak ál­
lam, amelyek végeredményben mind­
mind szép magyar hüségkapuk lesz­
nek, mint az égboltozatnak az a 
gyönyörű boltnyilása, mely a Kárpá­
tok legfelső szorosától a Vaskapu 
nyílásáig terjed ...
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Erdély magyarsága a Népszövetséghez fordul
A Magyar Párt székelyudvarhelyi nagygyűlésének határozata

Székelyudvarhely. (A Hajduföld 
tudósitójától.) Az Országos Magyar 
Párt Székelyudvarhelyen tartott ne­
gyedik nagygyűlése tizennyolc vár­
megyei és hat városi tagozat képvi­
seletében 246 delegátussal, Pál Gá­
bor dr Csíkszeredái ügyvédnek indít­
ványára döntő jelentőségű határozati

javaslatot fogadott el, mely a ma­
gyar kisebbség tiz éves sérelmeinek 
egész komplexumát a Népszövetség 
nemzetközi fóruma elé utalja. A ha­
tárodat, melyet a nagygyűlés köz­
felkiáltással tett magáévá, igy hang­
zik:

/

A magyar kisebbség tiz év óta a törvénytelenségeknek, jogtalansá­
goknak és egyenlőtlen elbánásnak felsorolhatatlan szenvedéseit viseli. A 
gyulafehérvári határozatban és a párisi egyezményben Ígért kisebbségi 
jogokra való hivatkozás, valamint az államhatalom gyakorlásában is az 
egyenlőség és igazságosság alkalmazásának állandó követelése hiába­
valónak bizonyultak. A váltakozó kormányok a jogos követelések telje­
sítését nemcsak következetesen megtagadták, hanem sérelmes törvényes 
rendeletek, valamint törvénytelen intézkedések által is a magyar kisebb­
ség kulturális és gazdasági létfeltételeit alapjaikban támadták meg.

Állampolgári kötelezettségeink becsületes teljesítése és az ország 
érdekében való közös munka felajánlása nem segítette elő annak felisme­
rését, hogy a kisebbségi probléma megnyugtató megoldása az ország ja­
vára is szolgál. Mindezeknek megállapítása mellett az országos nagy­
gyűlés ünnepélyesen tiltakozik a kisebbségi problémának minden olyan­
irányú rendezése ellen, mely a kisebségeket nem juttatja a jogok és sza­
badságok ama teljességéhez, melyet számukra a nemzetközi szerződések 
biztosítanak. Az országos nagygyűlés felhatalmazza és utasítja az elnök­
séget, hogy a magyar kisebbség panaszait a Nemzetek Szövetsége elé 
juttassa.

Ebben a határozatban csúcsosodik 
ki a kétnapos székelyudvarhelyi ta­
nácskozások eredménye. E határozat 
korszakot jelent az erdélyi magyar­
ság életében s uj fejezetét nyitja meg 
leigázott és elnyomott véreink ön­
védelmi harcának. A közgazdasági 
és közművelődési szakosztályok pár­
huzamos ülésezése, a bajoknak és az 
égetően sürgős tennivalóknak olyan 
hatalmas tömegét vetette felszínre, 
amelyekből kivezető útként a párt­
vezetőség a genfi nemzetközi fórum 
elé járulást választotta. Ez a határo­
zat a Magyar Párt eddig követett po­
litikájának megkoronázását jelenti, 
de mindkét szakosztályban olyan­
irányú megnyilatkozások is ‘történ­
tek, amelyek a kisebbségi élet bel­
terjesebbé tételét sürgetik és ez- 
irányban az erők összefogására kon­
krét megoldási formákat ajánlanak.

A Magyar Párt ugyancsak Szé­
kelyudvarhelyen választotta meg uj 
tisztikarát. Elnök Bethlen György 
gróf, alelnök Inczédy-Jocksmann 
Ödön, dr Jakabffy Elemér, Sándor 
József és gróf Teleky Artur lettek.

Minősíthetetlen liberális kirohanás 
a magyar egyetemek és professzoraik ellen 

Fábián Béla a baloldal helyeslése mellett szovjettanároknak nevezte a magyar 
tudósokat - Szégyenletes jelenetek a magyar parlamentben 

a főiskolai felvételek körül
Klebelsberg kultuszminiszter reneSetiíeg vétette fel 

az elutasított zsidókat a pesti egyetemre
Budapest, október 17. A képvi­

selőház szerdai ülésén zárszámadá­
sokat, vicinális vasutak engedélyezé­
sét és mentelmi ügyeket tárgyalt kü­
lönösebb izgalmak nélkül, majd át­
tértek az interpellációkra.

Az első interpelláló Pakocs József 
volt, aki

a magyar egyetemek autonómi­
ája ellen intézett heves kiroha­

nást,
az éveleji felvételekkel kapcsolatban. 
Pakocsék és a pesti demokraták 
ugyanis az illetékes fakultások eluta­
sító határozatával szemben tiz böl­
csész és tiz medikus aspiráns érde­
kében, akik történetesen valameny- 
nyien az izraelita „felekezethez“ tar­

toznak, Klebelsberg kultuszminisz­
terhez fordultak, aki felszólította a 
karokat a pótlólag való felvételre.

A bölcsészeti fakultás azonban 
nem volt hajlandó egyet sem fel­
venni az ajánlottak közül, az 
orvosi kar pedig ismét vissza­

utasított a tízből hetet.
Ez bőszitette fel annyira Pakocsot, 
hogy minősíthetetlen módon rohan­
jon rá a pesti egyetemre, inig Fábián- 
Feuermandl egyenesen 

szovjettanároknak nevezte a 
magyar tudományos élet kiváló­

ságait.
Az, egyetemi autonómia ellen intézett 
támadásra a kultuszminiszter vála­
szolt, azonban válaszolni fog a ma­

gyar főiskolai ifjúság is, amelyet a 
zsidóság megdöbbentően felemelke­
dett egyetemi arányszáma amúgy is 
állandó izgalomban tart s végsőkig 
elkeserít a demokraták erőszakosko­
dása, amellyel újabb húsz izraelitát 
tukmáltak rá a budapesti egyetemre.

Pakocs József: A múlt évben mó­
dosították a numerus clausus-tör- 
vényt. Az egyetemen most is csak a 
régi numerus clausus értelmében 
vették fel a hallgatókat. Béklyóba 
verik a tudományt.

A professzor urak olyan állás­
pontot tanúsítanak a miniszter 
urrai szemben, mely megszé­

gyenítő.
Ugyanazok a professzorok, akik bu-
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clausus ügyekben,
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védekezhetnek, ne 
Végső fokon ezek-

kott diákokat felvettek, visszautasí­
tottak jelesen érett, kitűnő diákokat. 
Az egyiket Kétly László báró pro­
fesszor, dékán ezzel a különös kér­
déssé! fogadta:

— Maga is Pakocs-szülött?
Amikor a meglepett diák erre igen­

lően válaszolt. Kétly báró azt felelte:
— Akkor menjen a miniszterhez, 

vagy a sóhivatalba.
Fábián-Feuermandl Béla:

Szovjet tanári kar!
Pakocs: Romanelli ezredes levelet 

irt a főváros egyik előkelő kormány­
exponensének, amelyben kérte, hogy 
egy család fiúgyermekét vétesse fel 
az egyetemre. A kultuszminiszter ki 
is jelentette, hogy fel fogják venni 
az ifjút az egyetemre, azonban

mégis visszautasították, úgy­
hogy kénytelen volt a debreceni 

egyetemre beiratkozni.
Később mégis sikerült neki a 

dapesti egyetemre bejutnia.
Pakocs a protekd: ért

Pakocs József: Előkelő emberek 
által ajánlott fiatalembereket utas.- 
tottak vissza az egyetemeken. Pon­
tos tudomásom van arról, hogy egy 
ifjút,

akit Zsltvay Tibor házelnök és 
maga a kultuszminiszter ajánlott, 

nem vettek fel az egyetemre.
Gál Jenő: Mi lesz a tekintéllyel?
Pakocs József ezután azt fejtegeti, 

hogy sivár a viszony a kultuszmi­
niszter és az egyetemi tanárok kö­
zött.

Fábián Béla: Szovje t professzo­
rok!

Pakocs József: A professzor urak 
az állam pénzéből ülnek a katedrán 
és tanítanak.

Gúnyos felkiáltások balról: Taníta­
nak? ,

Pakocs: Ha nem akarnak egyese­
ket tanítani, vonják le a konzekven­
ciát és adják át helyüket olyanoknak, 
akik hajlandók mindenkit tanítani.

Lehetetlen, hogy a kultuszminisz­
ternek olyan nagy küzdelmet kelljen 
vívnia a dékánokkal és az egyetemi 
tanárokkal. A kultuszminiszter ur 
nemrég magához kérette a dékán 
urakat, de azok

nem voltak hajlandók referálni 
s a miniszternek kétségbeesetten 
kellett otthagynia a tanácsko­
zást. A professzor urak most 
megint az ifjúság háta mögé pró­
bálnak bújni és hajtogatják az if- 

ságot
Ma jelent meg egy hir, hogy pén­
teken délután a Gólyavárban megint 
demonstrativ gyűlésre készülnek a 
miniszter ur ellen az egyetemi auto­
nómia védelmében.

Fábián Béla: Szovjet tanárok!
Pakocs: A parlament nem nézheti 

ezt tovább nyugodtan.
Fábián: Szovjet professzorok! 

(Nagy zaj. Hódossy Gedeon és Totn- 
csányi Vilmos Pál ellentmondanak.)

Fábián: Most is azt mondom, hogy 
szovjettudósok. (Zaj.)

Az elnök kétszer is figyelmezteti 
Fábiánt, akit az elnök javaslatára a 
mentelmi bizottság elé utasítanak.

Felkiáltások a szocialistáknál: A 
legsötétebb reakció! Nem tudomány 
van az egyetemeken, hanem sötét­
ség!

Pakocs szerint dar.zsfészek 
a magyar egyetem

Pakocs József: A magyar kultúra 
mentelmi jogát sértették meg a pro­
fesszorok, őket kellene a nemzet 
mentelmi bizottsága elé állítani.

Nyúljon bele a miniszter a darázs­
fészekbe és ne tűrje, hogy az egye­
temeken „törvénysértéseket" köves­
senek el. Legjobb volna, ha a kul­

a

tuszminiszter intézné a felvételeket. 
Kérdezem, rendelkezésre áll-e a 
statisztika, hogy az egyetemekre 
mennyi hallgatót vettek fel és hogy 
kiket miért utasítottak el?

A kultuszminiszternek legyen 
ereje, hogy akaratát érvényesítse a 
renitens professzorokkal szemben.
Klébelsberg gróf kultuszminiszter 

válasza
Gróf Klebelsberg kultuszminiszter 

azzal kezdte válaszát, hogy ezt a 
kérdést teljes higgadtsággal és nyu­
galommal kell tárgyalni. Az uj nu­
merus clausus törvény minden „fele­
kezeti" vonatkozást kizárt az egye­
temi felvételek körül.

Komoly hibának tartom, — foly­
tatja, — hogy gyengébb eredménye­
ket felmutatókat is felvettek és jeles 
éretteket nem. Pakocs képviselő ur 
átadott nekem egy listát s én köte­
lességemnek éreztem, hogy a buda­
pesti jeles érettek érdekében a buda­
pesti egyetemen felvételüket illető­
leg szót emeljek. A műegyetem defe- 
rált, a tudományegyetem

bölcsészeti és orvoskari fakultá­
sának azonban nem ez volt a 
véleménye. Ezért leiratot intéz­
tem az egyetemhez és utasítot­
tam a karokat a jeles érettek fel­

vételére.
Ezután felolvasta a kultuszminisz­

ter azoknak a zsidó diákoknak név­
sorát, akiknek a felvétele érdekében 

leiratot az egyetemhez intézte.
A bölcsészeti fakultásra
zsidó
tásra

kilenc 
fakul- 
telvé-

hallgató, az orvosi 
hét jeles érett zsidó 

telét követelte.
arra hivatkozott a kultusz-Majd 

miniszter, hogy 
lényegesen javult a zsidó diákok 
arányszáma az egyetemeken, 

sémi ok sincs tehát arra, hogy az 
adatokat ne közöljék. Csak azért 
nem közöltem eddig, hogy ne okoz­
zon bizonyos nyugtalanságot.

Akárhogy forgatjuk is a numerus 
clausust, az mindig politikai ügy ma­
rad, amiben tehát csak a politikáért 
felelős miniszter intézkedhet, külön­
ben anarchia következik be.

Ami az ifjúságot illeti, mindenki 
látja, hogy az ifjúságot ugratják. 
Amint már az előbb említette, kilenc 
diák felvételére utasította a böcsé- 
sz.eti kart, ezek közül pedig nyolc 
leány. Nem tételezi fel, hogy az ifjú­
ság nyolc leány ellen menjen tün­
tetni.

Viharos taps a kormány párton.
Klebelsberg Kunó gróf mosolyog

Henne és Etna folytonégő kályhák csakis a

Bészler és Dávid 
mislmMi$tliii!i WaM, a Kassiiti-szuöor iM.

ARANKA
nincs a vetőmagjában, ha nyers 
vetőmagját cégünkhöz adja tisz­
títás végett. Szakszerű tiszti
tást felelősséggel vállalunk

Kontsek Géza
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va hallgatja a tapsot és integet 
a tapsoló kormnáypárti képvise­

lőknek.
Pakocs örömmel veszi tudomásul, 

hogy a kultuszminiszter felvétette a 
listán szereplő valamennyi diákot az 
egyetemre. He csak rendeleti utón 
történt ez is. A tanárok nem a tör­
vény rendelkezéseit követték, hanem 
a miniszter rendeletét hajtották vég- 

Törvénysértés történt tehát.
Nemcsak arról a 29 jeles zsidó 
diákról van szó, akiket Klebels­
berg felvétetett az egyetemekre,

egész sereg diák szorult ki az egye­
temről. A miniszter urat ne riassza

Huszonöt uj irnoki állást szervez 
Debrecen városa

A műszaki ügyosztályhoz két uj mérnököt, egy 
műszaki tisztet és egy segédtisztet alkalmaznak

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város jog- és pénzügyi bizott­
sága szerdán délután 4 órai kezdettel 
dr Vargha Elemér főjegyző elnöklése 
melleit ülést tartott a városháza ta­
nácstermében. Az ülésen dr Vásáry 
István polgármesterhelyettes fő­
jegyző terjesztette elő az egyes vá­
rosi ügyosztályok létszámemelési 
ügyét. Ugyanis az ügyosztályoknál 
még 1926-ban állapították meg a 
tisztviselők létszámát, ez azonban 
az idővel rendkívüli mértékben fel­
szaporodott munka következtében 
kevésnek bizonyul s emiatt kérdést 
intéztek az egyes ügyosztályokhoz,, 
hogy mennyi uj alkalmazottra volna 
szükségük. Az ügyosztályok vezetői 
erre nézve be is terjesztették jelenté­
süket, amelyben igen sok uj munka­
erőt igényeltek. Az ügyet nemrégi­
ben tárgyalta a takarékossági bizott­
ság, amely azt javasolta, hogy csak 
a műszaki hivatalnál alkalmazzanak 
uj, állandó munkaerőt és pedig

két mérnököt, egy műszaki tisz­
tet és egy segédtisztet.

Dr Vásáry István javasolta, hogy 
mivel 1926-ban 32-ről 25-re csökken 
tették az írnokok számát, most is­
mét

25 uj Írnokot alkalmazzanak, 
annyival is inkább, mert a mosta­
niak között igen sok a gyenge mun­
kaerő. A takarékossági bizottság a 
maga részéről ehez a létszámeme­
léshez is hozzájárult. Javaslata sze­
rint az uj munkaerők alkalmazása

vissza az a híresztelés, hogy az ifjú­
ság gyűlést tart a Gólyavárban, ha­
nem teremtsen rendet.

Klebelsberg Kunó gróf: Arra ké­
rem a képviselő urakat, hogy a pro­
fesszorokat, akik nincsenek itt, s 
akik tehát nem 
tessék támadni, 
ben 

a numerus
mint politikumokban úgyis és fo­

gok határozni
és vállalom majd az intézkedésért a 
felelősséget. (Nagy taps az egységes 
párton, a liberális ellenzéken is he­
lyeselnek.)

A Ház ezután tudomásul vette Kle­
bersberg gróf válaszát.

15—16.000 pengővel terhelné 
meg a várost,

mig ha az egyes ügyosztályok által 
kért valamennyi munkaerőt alkal­
maznák, ez 167.000 pengős terhet je­
lentene.

Az ügyhöz Balogh István szólt 
hozzá elsőnek, majd Markovics Ele­
mér kérte, hogy ha már ennyi uj 
munkerőt alkalmaznak, akkor leg­
alább az utburkolatozást ellenőriz­
tessék a legrigorózusabban. Vásáry 
István dr erre kijelentette, hogy az 
ellenőrzést jelenleg is három mérnök, 
két műszaki tiszt és több más tiszt­
viselő végzi. A bizottság ezek után 
teljes egészében elfogadta a javas­
latot, valamint azt a szervezeti sza­
bályrendelet módosítást is, ami leg­
utóbb készült a városi tisztviselők 
illetményrendezéséről. Az ülés ezzel 
véget ért.

hogy pi. a szászoknaK ma 
iskolájuk van számszerűen, 

volt azelőtt. Feleletül a szá- 
erdélyi vezető lapja összeha- 

iiói tett a

Szász összehasonlítás 
a magyar és az oláh 

uralom között
Az oláh Lupta c lap bizonyos 

számadatokkal is igyekszik bizonyí­
tani, 
több 
mint 
szók 
sonlit st csinált, hogy 
szászok javára a régi magyar ura­
lom és mit tesz a msi oláh uralom. 
A magyar állam 746.000 aranyko­
rona segélyt juttatott a s ász sko 
Iáknak és egyházaknak, ami mai 
értékben 30 millió leinek felel meg. 
Az oláh állam ezzel szemben mind­
össze 15 millió lei segélyt ad, tehát 
az előbbinek csak a felét. A szász 
egyházi vagyonból 1918. óta agrár­
reform címén 35 000 hold földet 
vettek el s holdját csak 10 000 lei­
jei számítva is, ez 350 millió lei 
veszteség. A szász egyház a régi 
magyar uralom alatt 37 milli ó évi 
jövedelemmel bírt, mig ma az ősz­
jövedelme alig 432.000 lei évenkint. 
Végül a magyar uralom alatt a szász 
egyháznak, különösen iskolai téren, 
teljes autonómiája volt, mig ma az 
oláh uralom alatt hová lett ez az 
autonómia I Hiszen az Anghelescu- 
féle tanügyi rendszer a szászoknak 
egyáltalán nem megfelelő tantervet 
kény szeritett rá a szász iskolákra, 
nem is szólva a hírhedt vizsgarend- 
szerről, melyen a szász ifjak sorra 
elvérzetiek.

Füszerszükségletét 
böszörményben ül. FllilD Isim 

üzletében szeresre be. Telefon 14
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! taná- 
a Nagy- 

választógyülés

A Csapó-utcai ref. egy 
■ házrész tanácsa

A Csapó-utcai egyházrész 
csosaiul a kedden reggel ; 
templomban tartott i " ___
egyhangúlag a következőket válasz­
totta meg;

idb. Agárdy Lajos magánzó, özv. Árvay 
Hólánc magánzó, dr. Baczoni Sándor polgár­
mesteri titkár, dr. Bállá Bertalan városi ta­
nácsnok. dr. Balogh Béla törvényszéki ta­
nácselnök, Balogh Béla ny. p. ü. igazgató, 
miniszteri tanácsos, dr. Balogh István kir. 
ügyész. Bakó József gazdálkodó, dr. Bartha 
Károly tanár. Bencsik András tanító. Bencsik 
Endre tisztviselő, Bessenyei Gyula asztalos 
mester, özv. Böszörményi Pálné magánzó, 
Bőr János kovács mester, Csorba János 
szabó mester, Csurka János kereskedő, Deák 
György gazdálkodó, ifj. Debreczeni József 
városi tisztviselő, Debreczeni Lajos városi 
tisztviselő, Des Combes Henrik mérnök, 
fiticz Ottilia háztartásbei, Gargya András 
adóhivatalnok. dr. Gulyás István iparisk. 
igazgató, Gyarmathy Istvánné házatrtásbeli, 
Jóna Gyula droguista, Kalmár Gyula tiszt­
viselő, Kató Mária magánzó, Kádár Ferenc 
lakatos segéd, Kiss Ferenc városi nyilván­
tartó, Korttyá Sándor tanár, Kovács Aladár 
tisztviselő. Kovács János dohánygyári mun­
kás. dr. Kutassy Sándor ügyvéd. Löki Sán­
dor asztalos mester, Mihalovich-Szücs Mar­
git tisztviselő. Nagy Imre gazdálkodó, Nagy 
Imréné háztartásbeli. Nagy Mária magánzó, 
béréi Nagy Sándorné háztartásbeli, Öry Ist­
ván gazdálkodó, Pólyák Gábor máv. laka­
tos. Pócsi József napszámos, Simon István 
nyomdai munkás, Somossy László kereskedő, 
Szabó József kovács mester, Szabó István 
tanító, Szabó Vilma tanítónő, Szathmáry 
Ákos tanár, Szálkay László lakatos mester, 
■Szántó Áron állami tisztviselő, dr. Szekeres 
Árpád tisztviselő, Szendi István tanító, Szé­
kely Andor hírlapíró, özv. Tóth Gergelyné 
magánzó. Tóth Imre vár. leltárbiztos, Thury 
Levente hirlapiró, Ury Lajos tanító, Varga 
Béla igazgató-tanitó. Zih Géza banktisztvise­
lő. dr. Zsigmond Ferenc tanár.

MATTONI

SAVANYUVIZ
MINDEN ÉTKEZÉSHEZ I

FÖLERAKAT:

KONTSEK GÉZA K. R.T.

A szabolcsi hősi halót 
tak emlékművének 

leleplezése
Szabolcsvármegye közönsége ; 

világháborúban elesett hétezernyi 
vitéz fia dicsőséges emlékére emelt. 
Kisfalud! Stróbl Zsigmond szobrász­
művész által alkotott hősi em ék 
müvet vitéz nagybányai Horthy Mik­
lós Kormányzó és József kir, herceg 
jelenlétében, Nyíregyházán október 
21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
leplezi le a Bessenyei téren.

Az ünnepély sorrendje : 1. Ma­
gyar Hiszekegy. Énekli a nyíregy­
házi Városi és Tisztviselő Dalegy­
let. Az ünnepélyt megnyitja dr Kál- 
lay Miklós, Szabolcsvármegye főis­
pánja, a szoborbizottság elnöke. Az 
emlékmű történetét ismerteti és a 
szobor leleplezésére engedélyt kér 
Mikecz István, Szabolcsvármegye 
alispánja. A Kormányzó a már le­
leplezett szoborműre koszorúját em­
lékszavak kíséretében elhelyezi. Jó­
zsef kir. herceg emlékbeszédet mond 
és a szobrot megkoszorúzza. Dr

Bencs Kálmán m. kir. kormányfő­
tanácsos, Nyíregyháza város polgár­
mestere az emlékművet álveszi. A 
szobor megkoszorúzása. Himnusz. 
Ének ik a Dalegyletek. Délután 3

A protestantizmus védelmére alakult 
Világszövetség konferenciája 

Debrecenben
(A Hajduföld tudósitójától.) A 

protestantizmus védelmére alakult 
Világszövetség magyarországi kon­
ferenciájának két ülésnapját csütör­
tökön és pénteken Debrecenben fog­
ja tartani. A konferencia tagjai, akik 
között igen sok a német, holland és 
angol protestáns, szerdán délben ér­
keztek meg s a pályaudvaron Kállay 
Kálmán egyetemi tanár üdvözölte 
őket. A vendégek nevében Weyaer- 
den holland szövetségi elnök vála­
szolt, majd az Arany Bika éttermé­
ben közebéd következett. A vendé­
gek között van Pálóczy Cinke Ist­
ván, Balogh Elemér, Bartók Béla

Egyszerre négy felesége volt egy ceglédi 
napszámosnak, akit tegnap Debrecenben 

letartóztattak
Bekísérték a debreceni ügyészség fogházába

(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­
receni ügyészség fogházának már 
napok óta igen érdekes lakója van 
Takács István napszámos személyé­
ben, aki rövid néhány év alatt négy 
feleséget boldogított rövidebb-hosz- 
szabb ideig, házassággal. Az első há­
zasságát Ujszászon kötötte, ahova 
mint katona ment szabadságra a 
harctérről, itt megismerkedett Me­
rész Juliánná nevezetű hajadonnal, 
akivel dispenzáció alapján megeskü­
dött. Kétheti boldog házasság után 
Takács szabadsága lejárt, mire be­
vonult ezredéhez. Az egyik ütközet 
alkalmával fogságba került, ahonnan 
1918-ban szabadult ki. Időközben 
azonban elfeledkezett otthonhagyott 
feleségéről s 1919 márciusában 
Abonyban

újabb házasságra lépett
Mészáros Máriával. Ez talán állan­
dóbb lett volna, de az oláhok elhur­
colták Szolnokra s amikor onnan is
WWWWWWMMMWWMMWWMWWWWWWWWWWWWW

Már a jövő év tavaszán megkezdik 
a homokkerti vasúti híd átépítését

A munkálatok 12-14 ezer pengőt igényelnek
(A Hajduföld tudóstójától.) Meg­

írta a Hajduföld, hogy a megrongáló­
dott homokkerti vasúti átjáró-hidat 
újjáépítteti a MÁV igazgatósága. A 
kereskedelmiminiszter október 3-án 
végeztette a közigazgatási bejárást, 
mig az átépítéssel foglalkozó érte­
kezletét szerdán délelőtt l(J órakor 
tartották meg a városháza díszter­
mében. Az értekezleten Gyulay Ala­
dár miniszteri tanácsos elnökölt s az 
előadói tisztet Seidl osztálytanácsos 
töltötte be.

A hidat vasbeton-szerkezetűvé ala­
kítják át

a terveket a kereskedelmi kor­
mány már jóváhagyta.

Debrecen tanácsa kifogást emelt
feljáró méretei ellen, minthogy a tér­

a

ItlneM, legytiszlilú, is gust,A Tiszántúl legelterjedtebb, gyors 
és jó munkáiról legelismertebb

valamint plissérozó és gouvlérozó intézet a

Telep: Honvéd-utca 9/j. Telefon: 10—80.
rÖlUloyV« üzlet: Kálvin-ter 5., Batthytaiyi-utca 26., Hunyadi utca 15.

órakor vármegyei levente verseny a 
Bethlen-utca végén levő gyakorló­
téren. Az ünnepély u án háromne­
gyed 1 órakor a Korona szálló nagy 
termében közebéd lesz.

cseh megszállott területi és Tadler 
Géza jugoszláv megszállott területi 
püspök. Rajtuk kívül tizenöt meg­
szállott területi püspök és profesz- 
szor s még körülbelül száznegyven 
konferencia-tag. A vendégek délután 
megtekintették a város nevezetessé­
geit. majd 6 órakor a Nagytemplom­
ban volt nyilvános gyűlés, ahol a 
tagok közül többen felszólaltak és 
Baltazár Dezső püspök mondott üd­
vözlőbeszédet. Este fél 9 órakor a 
Kollégium dísztermében a Templom­
egyesület szeretetvendégséget ren­
dezett.

kiszabadult, a változatosság kedvé­
ért Tiszaföldváron kötött házasságot 
Monoki Rozáliával. Ez a házasság 
másfél évig tartott. Elmondása sze­
rint ezt a feleségét azért hagyta el, 
mert annak családja őt, a szegény 
fiút, kinézte. Ezután Takács vissza­
ment szülővárosába, Ceglédre, ahol 

újból megnősült,
ezúttal Tóth Karolint vette el. Az uj 
házasságról értesült egyik előbbeni 
felesége, aki megtette feljelentését 
hűtlen férje ellen. Takács a letartóz­
tatás elől elmenekült és bejárta az, 
ország különböző városait, igy 
Gyöngyöst, Egert, Debrecent, Sze­
gedet, ahol kisebb-nagyobb csaláso­
kat követett el, de időközben egy 
ötödik feleség megszerzésén is fára­
dozott. A paraszt Donjuant igen el­
hagyatott állapotban, lerongyolódva 
tartóztatták le s igy került be a fog­
házba.

vezett villamos vasút s a forgalom 
növekedése a méretek kibővítését kí­
vánná meg. Az államvasutak igaz­
gatósága átjavitotta a terveket s 
ezek szerint a kocsiút 10 méter, a 
kétoldalt létesítendő gyalogjáró pe­
dig 1.50- 1.50 méter lenne.

A szerdán megtartott értekezleten 
Borsoss József müsz.aki főtanácsos 
annak a véleményének adott kifeje­
zést, hogy a gyalogközlekedést a 
pályudvar felől is biztosítani kell. 
Erdélyi Vince a HÉV képviseletében 
azt vitatta, hogy a villamos vasút 
átvezetéséhez nem feltétlenül szük­
séges a feljáró kiszélesítése s igy 
vállalata nem járul hozzá a kiszéle­
sítés költségeihez. Több felszólalás 
után abban állapodtak meg, hogy a 

köz,úti forgalom megnövekedése és 
a villamos vasút átvezetése mi­

att szükséges a kiszélesítés.
Ezután a költségvetést vitatták 

meg. A magisztrátus részéről dr 
Vargha Elemér tb. főjegyző, dr Reke 
ügyészségi megbízott és Borsoss 
József műszaki tanácsos kijelentet­
ték, hogy a város nem járulhat a 
költségek fedezéséhez, minthogy a 
vasúti hid állami átkelési sz.akasz. A 
HÉV hajlandó volt a költségek fede­
zésében részt vállalni, kivéve a ki- 
szélesitési költségeket. Az összes 
költségek előreláthatólag 12.000 
14.000 pengőre fognak rúgni. A ta­
nács képviselői végül is kinyilvání­
tották, hogy

a város nem zárkózik el bizonyos 
költségek elvállalásától

Az értekezlet ezután több részlet­
kérdést vitatott meg, majd az el­
nöklő Gyulay Aladár miniszeri ta­
nácsos bejelentette, hogy az építési 
munkálatokat már kora tavasszal 
meg fogják kezdeni.
wwwwwwwwwwwww

Az ügyészség fogházába 
szállították a gyermek­

gyilkos anyát
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Hajduföld beszámolt arról a borzal­
mas gyermekgyilkosságról, amely a 
Hortobágyon történt, amikor egy 16 
éves cselédleány újszülött magzatját 
meggyilkolta. Szülés után a leány 
bejött Debrecenbe, egyik rokonához, 
ahonnan kiszállították a szülészeti 
klinikára. A gyermekgyilkos leány 
a napokban felgyógyult, mire a 
csendőrségen őrizetbe vették, majd 
szerdán délelőtt átadták az ügyész­
ség fogházának, ahol gyermekgyil­
kosság miatt indul meg ellene az el­
járás.

Az egységespárt 
értekezlete

Budapest, október 17. Az Egysé­
ges Párt pénteki értekezletén Beth­
len István gróf miniszterelnök nagy 

mellett ismertette a nyá- 
külpolitikai eseményeket, 
annakidején már beszá- 
Majd a revízió kérdésére 

gl

'■

érdeklődés 
ron történt 
amelyekről 
moltunk, 
térve visszautasította a vádat, amely
a kormányt gyávasággal és tétlen­
séggel vádolja. A revízióhoz még sok 
előfeltétel szükséges, reméli, hogy 
eljön az idő, amikor nem nagy sza­
vakkal, hanem biztos eszközökkel 
megoldható lesz.

Tiltakozott az ellen, hogy egy párt 
sajátítsa ki magának a revíziós cí­
met. majd sajnálattal fejezte ki Kél- 
lay Tibor kilépése fölött s hosszasab­
ban bizonyította, hogy az uj gazda­
sági minisztérium törvényes alapo­
kon nyugszik. Majd felsorolta a leg­
közelebb benyújtandó törvényjavas­
latokat s hivatkozott arra, hogy ezek 
teszik szükségessé a házszabdlyrevi- 
ziót. A jelenlevők lelkes ünnepléssel 
adtak kifejezést bizalmuknak.

Erdélyi Aladár kifogásolta ezután 
a közgazdasági politikát s úgy az uj 
minisztérium felállítását, mint szá­
mos kormányzati intézkedést bírá­
lat tárgyává tett. A miniszterelnök 
pontonként válaszolt Erdélyinek, ki­
jelentvén, hogy helyteleníti felfogá­
sát. Utána Wekerle Sándor pénzügy­
miniszter hangoztatta a takarékos­
ság szükségességét s emlékezett 
meg röviden pénzügyi terveirő.

Az értekezletet pártvacsora kö­
vette, ahol Csontos Imre Gömbös 
Gyulát, Gömbös a miniszterelnököt 
köszöntötte fel, hangoztatván, hogy 
az isteni gondviselés Bethlen kezébe 
adta a zászlót, minden magyar em­
bernek kötelessége öt követni.
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Mindent Me bel- és külföldi

szén, koksz, tojásbrikett, <>
‘tűzifa és Berentei szén

Retorte bOkkfaatén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is

Gabányi Sandor utóda
Láng Miklós. Debrecen legrégibb cégénél. 
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám. Telefonszám : 4—49.

DÉR . . .
Északról megindult a tél 
(Járőre volt az éji dér.)

Ez már harctér, levél pereg
S délnek vonul a nyársereg.

Egy óriás parancsnok int: 
„Bogár, mag, fedezékbe mind!"

Es várnak csendben, jól beásva 
Tavaszi ellentámadásra...

(Szivemre is rászállt a dér. 
Jaj Istenem, ez már a tél?

Adsz-e annyi erőt Hadnak, 
Mint a bogárnak s a kis magnak?) 
Pallag, 928 okt. 17.

KIRÁLY TIBOR.

Atrocitások
H. Kiss P. meg a konzekvencia. 

Ha a következetességnek szobrot 
emelnének, úgy egészen bizonyos, 
hogy a mellékaiakot H. Kiss P.-röí 
mintáznák meg. A jeles függetlenségi 
eszmebajnok városi közgyűlés hiá­
nyában most a Független Újságban 
hadakozik, melynek legutóbbi száma 
úgy róla, mint a mézeskalácsos 
sátrakról kitünően sikerült daguero- 
typ kliséket közöl. A fényképek 
ugyan nem látszanak, de annál 
plasztikusabban domborodik ki H. 
Kis P. nyilatkozata, mely szerint a 
városi közüzemek, mint olyanok, el­
ítélendők . . .

„Erről jotja eszönkbe“ a városi 
mozi ... H. Kis P.-nek nem kell a 
városi nyomda, meg a városi szesz­
főzde, de bezzeg kéne a városi mozi. 
Ha ezen a „függetlenségi“ konzek­
vencián elgondolkozunk kissé, úgy 
azonnal felötlik le.ki szemeink előtt 
a különbség, mely ezeket a vállalko­
zási ágakat mint magánüzemeket 
egymástól elválasztja. Az előbbiek­
nek ugyanis többnyire Hegymegi- 
féle „negyvennyolcasok“: Kleinok, 
Grószok, Kohnok és Schlézingerek a 
tulajdonosai. Az utóbbiaknak nyu­
galmazott alispánok és ébredő egye­
sületek . . .

A debreceni cserkészek 
beszámolója 

külföldi utjokról
A debreceni cserkészkerület válo­

gatott csapata, meiy a nyáron Észak 
europában járt s a Riga melletti nem­
zetközi táborban kiváló eredmény­
nyel képviselte a magyar cserkésze­
tet, — mint már megírtuk, — októ­
ber 20-án, szombaton délután 5 óra­
kor tartja beszámolóját a Tiszti Ka­
szinó mozihelyiségében (Péterfia-ut- 
cai laktanya.) A beszámolót dr. 
Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, 
cserkészkerületi elnök beszéde nyit­
ja meg, majd a rigai lett jamboree- 
ról dr. Bessenyei Lajos főgimnáziu­
mi tanár fog előadást tartani, vetí­
tett képekkel szemléltetve a táboro­
zás mozzanatait, dr. Barcsay Károly 
ügyvéd pedig a csapat további útját 
fogja ismertetni, szebbnél-szebb ve­
tített képek kíséretében. A műsort 
még szavalat és énekszámok, meg 
cserkészjátékok és csatakiáltások 
élénkítik. Jegyek Böhm Ferenc 

könyv- és papi rkereskedésében  .(Piac 
utca 7.) kaphatók 2 és 1 pengő ár­
ban.

Az előadás műsora a következő: 
Finn dalok, előadja a kis kántus Szi- 
gethy Gyula karnagy vezetésével. A 
csapat bevonulása. Rácz Lajos m. 
kir. gazd. főtanácsos, cserkészkerü­
WWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWteWMWWWW

Németország is konfliktusba került 
Coty illatszergyárossai

Münchenből jelentik: Coty, francia 
illatszergyárosoknak, akit magyar- 
gyalázó cikkei miatt Magyarorszá­
gon bojkottáltak, újabban Német­
országgal is meggyűlt a baja, mert 
egy cikksorozatban, amelyet bule- 
vardlapjában közölt, Németorszá­
got és Ausztriát is megtámadta a 
legszemérmetlenebb módon. A 
Frankfurter Anzeiger most támadó

Hatszázötven ezer erdélyi magyar 
munkásra és tisztviselőre a kiutasítás 

szomorú sorsa vár
Csak azoknak kegyelmeznek, akik oláh katonák 

voltak, vagy oláh lányt vettek feleségül
Kolozsvár, október 17. Mialatt a 

Magyar Párt az uj kisebbségi tör­
vény statútumai fölött tanácskozik 
Dúca belügyminiszterrel és a hírek 
szerint az oláh kormány bizonyos 
engedményekre is hajlandó, azalatt 
újabb merényletet forraltak ki a 
munkaügyi minisztériumban. Egész 
Erdélyt izgalmas nyugtalanságba 
döntötte a munkaügyi minisztérium 
bizalmas rendeleté, mely a napokban 
érkezett le a prefekturákra.

A minisztérium elrendelte az „ide­
gen“ munkások kiutasítását. A ren­
delkezés szerint az Erdélyben tar­
tózkodó összes idegeneknek be kell 
nyujtaniok október 15-éig az okmá­
nyaikat, hogy azokat felülvizsgál­
hassák, mert az idegen munkásokat 
kiutasítják.

A magyarság vezetői szerint ez a 
rendelet

kizáróan az Erdélyben élő és na- 
turalizált magyarok ellen irá­

nyul.
A rendelet értelmében nem hosz- 

szpbbitják meg a tartózkodási enge­
délyeket a következő munkásoknál: 
kereskedelmi vállalatok alkalmazot­
tainak, mérnököknek és vegyészek­

Kossuth-u. 

■ 
■

leti elnök megnyitó beszéde. Dr. Bar­
csay Károly cserkésztiszt vetített­
képes előadása a finn-norvégországi 
útról. Szaval Buchvald Béla kerületi 
titkár. Dr. Bessenyei Lajos kér. el­
lenőrző előadása a rigai táborról. 
C'serkésztréfák, csatakiáltások, be­
mutatja a csapat.

cikket közöl és felújítja Coty annak 
idején nagy port felvert botrányát. 
Néhány évvel ezelőtt ugyanis Coty 
óriási összegekkel megcsalta a fran­
cia adóhivatalt, éppen akkor, amikor 
mindenáron Korsika képviselője 
akart lenni. Választásáról is kiderült, 
hogy óriási áldozatokkal vásárolta 
meg a voksokat, úgy hogy megfosz­
tották mandátumától.

nek (kivételt csak nagyon jól meg­
indokolt esetekben fognak tenni), 
mechanikusoknak (az üzemvezető 
mechanikusok kivételével), molná­
roknak, villany-, vízvezetéki, gáz- 
és csatornaszerelöknek, cukorka- és 
cukorgyári munkásoknak (ezek mind 
magyarok), bőrgyári munkásoknak 
(mind magyarok), lakatosoknak, ko­
vácsoknak, bádogosoknak, vasesz­
tergályosok és vasöntő munkások­
nak, ácsoknak, pincéreknek, kerék­
gyártóknak, asztalosoknak, férfi- és 
nöiszabóknak, kalapkészitöknek, ci­
pészeknek, fehérnemükészi töknek, 
kőműveseknek, festőknek, mázolók- 
nak, nyomdászoknak (a nyomdá­
szok mind magyarok), könyvkötők­
nek, sörgyári és a körgyári munká­
soknak, pékeknek, mészárosoknak, 
soffőröknek, kertészeknek, borbé­
lyoknak és cipőtisztítóknak.

A felsorolt munkásoknak engedé­
lyük visszavonásától számított

három hónapon belül kell el­
hagyni Románia területét.

A kiutasításra ítélt külföldi munká­
sokkal együtt a gyermeknek és a 
feleségnek is távoznia kell.

Valami kivételt is tesz a rendelet.

■

Rl 
■ 

■A legkiválóbb hal­
különlegességek ; a leg­
finomabb bel- és kül­
földi sajtok, a legfrissebb 
felvágottak előnyős árban 
Pálffynál vásárolhatók.

T elef on
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Két évig megtűri Románia területén 
azokat a munkásokat, akik már 1914 
előtt Erdélyben laktak és 1928 októ­
ber végéig oláh leányt vettek felesé­
gül.

A rendelet legfeltűnőbb intézke­
dése az Erdélyben született „idege­
nekre“ vonatkozik. Ezek még három 
évig maradhatnak Románia terüle­
tén. Három évig maradhatnak Er­
délyben azok az idegenek is, akik az 
oláh hadseregben szolgáltak.

A magyar párt vezetősége kiszá­
mította, hogy legalább

300,000 magyar munkást és tiszt­
viselőt fognak a rendelet alapján 

Románia területéről kiutasítani.
Jakobi dr. kolozsvári szenátor 

azonnal interveniált a munkaügyi 
minisztériumban az Erdélyben élő 
350,000 nautralizált állampolgár ér­
dekében. A miniszter azonban kije­
lentette, hogy a rendeletet a natura- 
lizált állampolgárokra is érvényesí­
tik és igy az igazságügyminiszté­
rium igazolványait figyelmen kívül 
hagyják.

A magyar párt elhatározta, hogy 
kongresszust tart ebben a rendkívül 
sérelmes ügyben és egyenesen a ré- 
genstanácshoz fordul segítségért.

Szüreti táncmulatság 
Vámospércsen

Október 14-én minden tekintetben 
jól sikerült szüreti mulatságot ren­
dezett a vámospércsi Levente-egye­
sület. A szüreti felvonulás délután 3 
órakor vette kezdetét, a szép magyar 
ruhás párok cigányzenekiséret mel­
lett bejárták a főbb utcákat, ahol 
mind több kisérő csatlakozott az ér­
dekes menethez.

A bál kezdete este 7 órakor volt. A 
szüret kezdete 9 órakor volt, amikor 
már a termek zsúfolásig megteltek 
mulatni vágyó közönséggel.

A szépségversenyre beérkezett 260 
szavazat közül 152 szavazat jutóit 
Hunyadi Piroska levente leányra, aki 
is az első dijat nyerte. Érdekes volt 
a „Koronás diszkosár“ amerikai ár­
verése, amelyet Fagyai János nyert 
el. Úgy az anyagi, mint az erkölcsi 
siker elsőrendű volt. A mulatság 
megrendezéséért dicséret és elisme­
rés i'leti meg dr. Mitrovics Gyula és 
l'éth József leventeoktatókat, akik 
fáradtságot nem kiméivé, mindent el­
követtek az est sikeréért.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjuiányusabban beszerezhető a 

Tüielö és Épületfa- 
kereskedelmi nt-nái

Debrecen. Sas-utca 4.
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös

Segélyzö palota.)
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— Pincér! 
Szemükben
— Mi ez?

Motto Frozzo a gépember, 
ligeti „vagányok“ és egyéb kitűnőségek a debreceni vásáron 

őszivásárt elmosta az eső. A 
vásárosok alig árultak valamit. El- ; 
néztem, hogy fagyott be a szó a sát- i 
rak előtt ordítozó kikiáltók szájába. < 
Még a vándorkomédiásoknak sem i 
salt be az üzlet. Hiába volt minden i 
söpánkodás, a nap csak nem akart 
kisütni a szürke, ólmos fellegek kö­
zül. Dehát ki is ül ilyenkor a ringis- 
pilre, a körhintára, vagy a villany­
erőre berendezett Doggemre, mikor 
az ember keze odafagy a kapaszko­
dó vasakra. így hát érthető az elke­
seredésük, mert bizony a helypénzt 
sem keresték meg. Atkozódtak is két­
ségbeesetten, de az Úristennel még­
sem lehet perbeszállni. íjszaka körül 
ülték a szabadban felállított kályhá­
kat s hallottam, amikor ezt mondta 
az egyik;

— Talán holnap mégis kiderül.
Már késő este volt, hogy végig­

sétáltam a külváros elhagyatott ne­
gyedein, ahol majdnem mindenik 
házban működik egy kis kurtakocs- 
ma, söntés, vagy butik. A párás ab­
lakokon kiszüremlik a gyér lámpa­
fény, a rezesbanda fülsiketítő harso- 
názása erősen próbára teszi az em­
ber dobhártyáját. Azok ott bent ren­
dületlenül fújják. Néha kicsapódik a 
korcsma ajtaja s nem épen barátsá­
gosan penderítik ki az utcára az el­
ázott atyafiakat. Azért nincs semmi 
baj, az atyafi feltápászkodik, körül­
tapogatja magát s egyszerre végig- 
hangzik az utcán a rekedtes részeg 
üvöltés: Rámás csizmát visel a ba­
báin... '

Az egyik korcsma előtt megismer 
a Bornwm-cirkusz bohóca és köszön:

— Jó estét.
Sok szép világot látott már az 

öreg, de mégis vénségére idekerült 
vándorkomédiásnak. Mint maga 
mondja, pár évvel előbb még ő volt 
a hires

Motto Frozzo
az Angolpark gépembere. Dicsekszik 
is mindjárt:

— Tudja ön uram, mi voltam én? 
Fogalma sincs arról.

Nagy respektussal nézek rá.
— Mikor én az Angolparkban dol­

goztam, az emberek törték egymást. 
Ember ember hátán. Azóta be sem 
teszem a lábamat, nem az a hely ké­
rem, ami régen volt. Nincs is ott már 
olyan, aki úgy vonzaná a közönsé­
get, mint én. Egy-két ember lézeng 
itt is, ott is, nem artisták azok, csak 
amolyan kóklerek. Ez az, uram. Most 
már tudja, hogy ki az a Motto Frozo.

Beinvitál a korcsmába. A plafonról 
lecsüngő petróleumlámpa csak gyé­
ren hinti a világosságot. Az asztalok­
nál harsányan mulatoznak. Leülünk. 
A szomszéd asztalnál két apacs id- 
dogál. Az egyik oldalra billen, kes- 
hedt vállu fickó, nyakán jellegzetes 
Piros kendő; igazi apacs, egészen 
olyan, mintha most lépett volna ki a 
budapesti rendőrség fényképes albu­
mából. A másik erős, izmos, tömzsi, 
tagbaszakadt alak, a kezét vörösre 
szívta a hideg. ; .

Nem tehetnek semmiféle tekintet­
ben szemrehányást egymásnak: ko­
pottak, züllöttek.

Mohón figyelik minden szavunkat, 
ahogy a bohóccal diskurálunk. Ész- 
reveszem, hogy kiszemelnek, mert 
egy kis idő múlva jelentőségteljesen 
összenéznek és sandán rámkacsinta­
nak. Egyszerre zörgetik meg az asz­
talt. Sietve megelőzöm őket s ki­
adom a parancsot:

Két liter bort!
kérdés lobban felém:

A Zoli
Aztán a tömzsi tagbaszakadt fel­

áll, odajön és bemutatkozik:
— Én vagyok a Zoli.
Csak igy röviden.
— Szabad? — és már le is ül az 

asztalomhoz. Arca csupa komorság, 
de intelligenciát árul el, modora is 
jó, csak a szeme gyilkosán ravasz, 
olyan, mint Káiné. A fülemhez hajol 
és úgy súgja:

— Az Árpi még egész proszto, (a 
gyöngébbek kedvéért ideirom a csi­
bész-szavak jelentőségét. Proszto 
parasztot jelent), de azért jó fiú... 
Hadd gyöjjön ide ő is. Atkiált a pi- 
roskendőshöz: Gyere csak! A piros­
kendős hirtelen feláll és odajpn. Már 
messziről nyújtja a kezét, de csak a 
fejét biccenti meg a bemutatkozás­
nál. Leül. A korcsmáros leteszi elé­
jük a bort.

— Na, hogy ment az üzlet? — ér­
deklődöm.

— Gyengén, — mondják egyszer­
re. A Bteriot-körhintán cauor (nyo­
morgok) — folytatja Zoli s most már 
átveszi a szót. Rémségesen rossz a 
bót. Nem lehetett keresni semmit eb­
ben az istenverte vásárban. Pedig ez 
jó hely, uram. Ilyen üres kézzel még 
nem mentem haza soha. De tegnap, 
meg ma hiába verkliztem, a hangu­
lat csak nem akart megindulni. Oda­
haza maradtak a prosztok, elmosta 
az eső a vásárt, azért nem ment az 
üzlet. Nem vót itt a kutya se.

— így nem lehet dógozni, mor­
mogja Árpi, hamar lesittolnak (be­
zárnak) bennünket, mert brahira 
(vakmerőén) megyünk mindenkire. 
Pénznek lenni köll.

— Fogd be a szádat, inti le Zoli. A 
piroskendős vállat von.

— Aztán mi van abba? Mindenki 
úgy keresi kenyerét, ahogy tuggya. 
Mi rajzolunk (zsebmetszés.) Nem 
szégyen az, én is csinálom, más is 
csinálja. Ki-ki vigyázzon a zsebére, 
ha bejön a kuksira (vásárra).

— Igaz, igaz, — bólogat az öreg 
bohóc,’koccint még, de aztán elme­
gyen. A reuma kínozza s mentegeti 
magát, de tudom, attól fél, hogy őt is 
meglopják.

Az asztalon üres a két boros üveg.
— Szabad-e még, fanyalog hoz­

zám Zoli s ravaszul sandít a társára.
— Nem lehet, elég vót, — morran 

Zolira a piroskendős. Vagy te ma­
ragy, ha akarsz. Nekem dógom van.

■ Élesen villan a szemük, ök már igy 
, beszélgetnek. Nagyon jelentős pillan­

tást válthattak, mert a piroskendős 
megnyugodott és maradt.

— Még egy liter bort! — kocog­
tál a piroskendős. Legalább ennyi 
hasznunk legyen a mai napból. Aztán

Halottszállitás autón vidékre is!
•z M kir Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

'Fehértói Dániel
I nmiKtii ítmikui MneH, miiin-w

ha úgy tetszik, mehetünk.
Gyorsan hörpintik a bort. Fizetek. 

A két apacs előre botorkál az ajtón, 
künn az utcán lassan szitál az eső, az 
utcasoron végig elfojtott tompa üvöl­
tés, mintha a halál kutyái vonítaná­
nak, pedig csak a vásárosok mulat­
ják el pénzüket a lebujokban.

— Merre tetszik? Nincsen mán ko­
csi! — s ezzel hozzám csatlakozik a 
két csirkefogó.

Amikor a zseb is 
„megrázkódik“

— Hazakisérjük, ha megengedi, — 
ajánlkozik a piroskendős.

A Külsővdsártér sarkánál kissé 
örebotlom. A piroskendős nem en­

ged elesni, egy ügyes kézmozdulat­
tal egyensúlyba billent, ügy érez­
tem, hogy a botlásommal egyidőben 
a zsebem is „megrázkódotf'. Gyaní­
tani kezdek valamit.

Az utcasarkon egymásnak 
rontott a két csirkefogó. Látom, 
ahogy boxolnak. Már kifáradhattak, 
mert leültek pihenni a járda szélére. 
Haragosan szidják egymást.

— Azér a pár pengőér — szidja 
Zoli a piroskendőst, — igazán nem 
vót érdemes. Meg is montam neked, 
hogy ne próbáld megfujni (meglop­
ni.) Ezért kerüljek börtönbe? Hogy 
vitt rá a lelkiismeret, mikor olyan jó 
vót hozzánk? Be akarsz huzni en­
gem is, kitaposom a beledet! Te 
ugyan sohasem leszel rendes vágány 
(zsebmetsző). Nem fog rajtad a ta­
nítás. De majd megtanitlak.

A kintornás legény vadul rácsapa 
piroskendősre. Egyet szusszannak, 
aztán mindketten a zsebükbe nyúl­
nak s valami fehér fényt látok meg­
csillanni a sarki lámpa tompa fényé­
nél.

— Jaj, a kantli (kés) belémszaladt, 
— hördült fel a piroskendős s harc­
képtelenül rogy a földre. A kintornás 
legény egy darabig még merőn mer­
ke! rá a homályban, mint a hiuz, az­
tán odamegy mellé és lihegve mond­
ja: Ugye mondtam, az apád... hogy 
megtanítalak becsületre. Ide azt a 
matért! (pénztárca). A piroskendős 
szótlanul átnyújtja.

Ha Zoli sírva fakad
Visszaindul az utcán. Alig tesz pár 

lépést, szembe állok vele. Meghőköl. 
Kinos zavarban van.

— Az a piszok ellopta a tárcáját a 
naccságos urnák, visszaadom.

— Nincs semmi baj, — felelem. — 
Észrevettem magam is, de nem bá­
nom, ■ - <• • ■' -

Zoli értelmetlenül bámul rám, ugy- 
látszik prakszisában hasonló eset 
nem igen fordult elő. Elérzékenyül. 
Sirvafakad és semmi áron nem akar­
ja elvenni a pénzt.

— Úgyis kevés, elteheti nyugod­
tan, biztatom. Nagysokára mégis en­
ged az erőszaknak. Kibékítem őket. 
Nagynehezen sikerült, összecsóko- 
lódznak és dudorázva elindulnak a 
sötét utcán. •

Székely Molnár Imre.

K Tf.

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót 
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 

autómon szállítani.
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1928 október 18 (Csütörtö )

Prot.: Lukács. Kath.: Lukacs.
Debrecen sz. kir. város közn üvelődési 

könyvtára (Déri-muieutn) szeptember 1-tól 
nyitva déleid t 10—l-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 12 óráig

A gyógyszertárak közül következők tarta­
lak éjjeli szolgálatot: Kígyó Piac-«. 33, 
Arany Angyal Piac-ii. 50., Reménység Csa’ 
Pó-u 22.. Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czeg- 
léJ-u. 22.. Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorologia jelenti: Jóslás: Fei- 
liosebb, de túlnyomóan száraz idő 
varható, további lassú höemelkedés- 
sel.

— Halálozás. Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk, hogy forrón 
szeretett fiunk, illetve testvérem 
tóti POROSZLAY ZOLTÁN életé­
nek 24-ik évében f. hó 16-án reggel 6 
órakor rövid, de súlyos szenvedés 
után elhunyt. Drága hallottunk hült 
tetemeit f. hó 18-án d. e. 10 órakor a 
ref. egyház szertartása szerint, a 
háznál tartandó ima után a nyugati 
temetőben fogjuk örök nyugalomra 
helyezni. Hajduhadház, 1928 október 
16. Áldás és béke lengjen drága ham­
vai felett! Szülei: tóti Poroszlay Al-

Testvére: 
— A te­
es Társa

ooo
— A kultuszminiszter Debrecen­

ben. Jelentette a Hajduföld, hogy 
gróf Klebelsberg Kunó vallás- és 
közoktatásügyi miniszter szombaton 
délután négy órakor személyesen 
fog elnökölni a városháza tanács­
termében tartandó egyetemi épitő- 
bizottság ülésén. Mint értesülünk a 
kultuszminiszter este a Csokonai- 
sztnhazba megy, ahol megjelenik 
Maday Gyula Írónak a „Bizáky-ház“ 
című darabjának premierjén.

— Ady Lajos főigazgató a tanár- 
vlzsgaló bizottság tagja. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Ady Lajos 
tanker, főigazgatót a debreceni m. 
kir. Középiskolai Tanárvizsgáló Bi­
zottsághoz az 1925-26. tanévtől 
számítandó öt éves ciklus hátralevő 
idejere - a magyar irodalomból — 
tanarvizsgáló bizottsági taggá kine­
vezte.

— A Katholikus Otthon "«választ- 
mányi ülése. A debreceni Katholikus 
Otthon október 19-én, pénteken dél­
után 6 órakor az uj székház ügyében 
választmányt ülést tart. Az elnökség 
tisztelettel kéri a választmány tag­
jait, hogy teljes számban szívesked­
jenek megjelenni.

— A debreceni Egységespárt igazgató- 
választmánya a inultnap tartotta meg félévi 
rendes ülését, az elnöki tanács ülésezése 
után. Az igazgató-váasztmány tagjai igen 
fagy számban vettek részt az ülésen. Az 
igazgató-választmány ülésén az elnöki be­
jelentések után Paur Ödön pártigazgató 
résgletes Jelentést tett a párt életében eddig 
történtekről, valamint a legközelebbi jövőben

A választmány 
az előadó Paur 

azokhoz

bért és neje Schule Berta, 
tóti Poroszlay Ferenc dr. 
metést Gebauer Károly 
rendezi.

— A Kontsek jubileumi
lyességek meghívóit a Kereskedő 
lársulat irodája szétküldötte, —azo­
kat, akik netalán meghívót még nem 
kaptak, de arra számot tartanak, — 
ezuon kéri fel a társulat titkársága, 
hogy ez iránt személyesen, vagy a 
<303. sz. telefonon a társulat irodájá­
hoz szíveskedjenek fordulni.

— A debreceni motorkerékpárosok 
legutóbbi összejövetelükön elhatá­
rozták, hogy a MANSz Erzsébet Női 
Énekkar által október 20-án rende­
zendő, tánccal egybekötött műsoros 
dalestélyen testületileg résztvesznek. 
A részletek pontes megbeszélése vé­
gett október 18-án este fél 9 órakor 
az Angol Királynő kéktermében a 
tagok teljes számban való megjele­
nését kéri az elnökség.

500 darab kerékpár eladása 
darabonként is. 5 pengő heti rész­
let Orammofonok, Varrógépek Rá 
dió, Douglas, Exselsior Jap, Zün- 
dapp, Nerakar motorkerék párok tak 
tára és képviselete. Háromkerekű 
teherszállító motorkerékpárok. Leg- 
o'csóbb beszerzési forrás Csősz Já 
nos műszaki vállalata Deh ecen 
Király ulca 5.

ünnepé­

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Házasságkötések: Harsány! László 
ref.—Sípos Róza ref. Hercz Béla izr. 
- Haas Rózsi izr. Kristóf István ref. 
—Tóth Margit ref. Ember János ref. 
-—Dienes Vilma ref.

Születések: Janó Lukács hentes, 
leány Mária. Kádár Gyula rendőr, 
leány Ilona. Iratosi József npsz., le­
ány Margit. Gönczy József, áll. pénz­
tári főtiszt., leány Mária. Kiss Sán­
dor egyet, altiszt, fiú Zoltán. Gerő 
András kereskedősegéd, leány Mag­
da. Eszjenyi József napsz., leány Má­
ria. Szatmári Gábor rendőrőrmester, 
leány Magda. Hajdú Sándor napsz., 
leány Julia és 6 törvénytelen újszü­
lött.

— Hírek az Egység«» Pártból. A Debre­
ceni Egységes Párt szavazókörzeti bizottsá­
gai közül a pártkör helyiségében vasárnap 
tartotta meg alakuló ülését a 4-ik és 5-ik 
szavazókörzeti bizottság Balogh István ke­
rületi elnök elnöklete alatt. A 4-ik körzetben 
elnök lett: Benedek Sándor máv. főmérnök, 
társelnökök: Benedikty József máv. műve­
zető és Hermann Károly kereskedő, titkár: 
Fésűs Lajos, titkárhelyettes: Hóra Ferenc, 
jegyző: Csatit István. Az 5-ik körzetben el­
nökök lettek: Csömör Gyula és Neumann Vil­
mos. társelnökök: dr. Bakos Lajos és dr. Vá­
radj- Jenő, titkár: Urszinyi Jenő, titkár­
helyettes: Boross Mihály, jegyző: Daday Jó­
zsef. A megválasztottak nevében Benedek 
Sandor főmérnök mondott köszönetét. 
Gróf Bethlen István miniszterelnököt a Deb­
receni Egységes Párt elnöksége is üdvözölte 
születésnapja alkalmából. Az üdvözlő távira­
tot dr. Hadházy Zsigmond főispán juttatta el 
a miniszterelnökhöz, kitől a múlt nap érke­
zett meg a miniszterelnök köszönő válasza.

- Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden ujaáa 
árusnál, át

elvégzendő feladatokról, 
élénk helyeslése kisérte
Ödön pártigazgató előterjesztéseit, t 
mindenben hozzájárulván, a további 
kenység kifejtésére szükséges 
bizottság sürgős megalakítására 
tanácsot felhívták. Kimondotta

propaganda- 
az elnöki 

---- továbbá ti 
választmány, hogy az alapszabályok jóvá­
hagyása előtt, az alakuló közgyűlésben vá­
lasztott Összes tisztségeket az alapszabályok 
jóváhagyásával kapcsolatban lejártaknak 
tekinti és a legközelebbi november hóra 
- kitűzött közgyűlésen általános tisztujitás 
ejtendő meg, melyre az előirt jelölések nieg- 
eitésére nem küld ki külön jelölő-bizottsá- 
got, hanem a jelölések megejtését az elnöki 
tanácsra bízza.

— Nagylelkű adomány a bodal 
szegényeknek. A Hajduföld legutóbbi 
szamaiban több cikk jelnt meg. mely 
a Boda-hegyközségben lakó szegé­
nyek siralmas állapotával foglalko­
zott. A cikkek hatása alatt egy áldo­
zatos szivü nyolcvanhárom éves uri- 
asszony ö/v, Kékessyné, Komá- 
romy Maria gyűjtést indított a sze­
gények felsegélyezésére. A nemes­
lelkű matróna a gyűjtés eredménye- 
kepen negyven pengőt juttatott el a 
Hajduföld szerkesztőségébe, hogy azt 
a bodai nincsteleneknek továbbítsuk 
A nagylelkű adományért, melyet ren­
deltetési helyére juttattunk, ezúton 
is halas köszönetét mondunk.

Hirdessen a Hajdufőldben I

ül

Szövetkezet

0.94 
1.04
1.50
1.80

Rizihig .
Ó Burgondl 
Bsgfeméri 
Pecsenye

Előnyős vételünk folytán

boraink
e adésát a mai napon üzleteinkben megkezdtük.

>XALOR<
• más a; la íoiytonégö 
kályhák, nagy raktára 

Sesztina Lajos 
vasnagykereskedés ■ Deb ecen 
tödön: 6. és 15-48

- Rádió-műsor. Október 18. Csütörtök 
Budapest. Délelőtt 11,45: Hírek, közgazda 
ság. Közben 1?: Déli harangszó az egyete- 
mi templomból. Utána: Zongorahangverseny. 
1 Brahms: G-moll rapstódig, 2. Rózsavölgyi 
Márk: Első magyar körtánc. .3. Chopin: pre. 
Indok. I: Pontos időjelzés, időjárás- és v z- 
állásjelentés. 3; Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4: A tn. kir. földmivelésügyi mi- 
nisizterium rádióelőadássorozata. Göllner Já- 
ncs gazd. akad. r. tanár: A gépek jelentő- 
sége a mezőgazdasági üzemekben. 4.45: pon. 
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: 
Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti Színház örö­
kös tagjának előadása: Amerika és én. (V 
rész. 6: Onkel Haus németnyelvű előadása. 
Was ist die gute deutsche Aussprache? 6.5(1: 
Hcrváth Gyula és cigányzenekarinak hang, 
senye. Horváth Gyula, a zenekar vezetője, 
énekel. 8: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thorn 
pson.) 8.40: Kovács Andor konferátiszei. (Ak­
tualitások.) 9,15: Hangverseny. Közreműköd­
nek: Róbert Emmy, a bécsi Állami Operaház 
volt koloraturénekesnője, Halmos János, a 
in. kir. Operaház művésze és Hochsirasser 
Ferenc fuvolaművész. a m. kir. Operaház 
tagja, zongorán kísér Polgár Tibor. 10.15- 
Pontos időjelzés, dőjárásjelentés, hírek, lói 
versenyeredmények. 10.35: A m. kir. Opera- 
ház tagjaiból alakult fúvós kvintett hangver­
senye. (Fuvola, oboa, klarinét, kürt és fa 
gott.)

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt II 
es délután 4.15: Hangverseny, 5.15: Gyér- 
mekhangverseny, 7.30: Strauss R. Ariadne 
Naxosban. Operaelőadás. Utána népszerű és 
tánczene. Berlin (483,9) délután 4,30: Régi 
bécsi dalok, 5. Kamarazene, 8: Népszerű ze- 
ne, 9: Egyházi és világi dalok. (Jtáua- tán-- 
zene. Boroszló (322,6) délután 4.30: Népsze­
rű zene. 8.15: Hegedühangverseny, 9.15; yj. 
dánt népdalest, -----
Frankfurt (428,6)
Stuttgartból. 4.35: Népszerű zene, 8.15: W. 
Bischoff és Milch rádiószimfóniája. Utána rá- 
diókabaré. Közvetítés Stuttgartból. Utána 
költemények és dalok. Prága (348.9) délután 
' • NepszcrU zene, 7,30;. Filharmónikus
.^rseny, 10.20: Gramofonzene, Róma

• délután 1: Kamarazene, 5.30; Ének­
es zenekari hangverseny. 8.45: Offenbach- A 

( antburmajor leánya. London (361.4) délután 

• ff verseny, 5: Kamarazene, 7.45:' Schu- 
>ert zongoraszonáták. 8,45: Szimfónikus 
hangverseny, U.1S: Diákdalok. 11,30: Tánc- 
zene.

— Rádiósok a m. kir,' Ooerahá^ 
Sn.tav,ábbiJott előadásait igaz . 
gyönyörűséggel csak akkor élvezhe­
tőkben aZ °Penk szöv^könyve ke- 
kaohatók r 2Pera szö ve^nyvek 

^Phatók Csathy egyetemi könyv- 
fon 2—96Sébe”’ Piac'utca 8- Tele-

a vámsZhfintár,í“ nap nyitva

10,30: lánczene. Majna- 
délután 1: Hangverseny 

1 zene, 8.15: W.
la. Utána rá- 

Utáua

Pénzt
XS'''X) K'» 

Mheté'f 1,35 évi id«art.n.?I 

dankém 600 pengőig, évi 7Vi 
vétdéfAÍar”l a,aP°rb az iratok 
í . /í * "«Pori be- 
•u , (II. helyre is) — Házakra 
folZt'Vlüm T/0 éVÍ kama1,al 
cS t *'0 ÍV'8 ter<*dő 
vlwli ' az ,n8allan*rtéii 50%-ig. 
Váltókat leszámítolunk, vdftp 

hitelekéi nyújtunk -

Kernacs és társa»
ban k bizományitok

Budapest Vi,Teréz<«rrfí 43/B .

(Válaszbélyeg bekült&á U^t^.)
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— Akinek ■ gyomra fáj, bél­
működése megrekedt, étvágya nincs 
emésztése elgyengül, nyelve fehéres 
sárga, keze reszket, emlékezöképes- 
sége csökken, annál naponta egy 
pohár természetes „Ferenc József 
keserüviz rendbehozza az emésztést 
és jó közérzetet teremt. A forró ég­
öv országaiban észlelt orvosi ta­
pasztalatok a Ferenc József víz 
hatását különösen vérhasnál és olyan 
gyomorbetegségek esetén, melyek a 
váltólázzal együtt lépnek fel. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletakben.

— Autóbuszjáratok a komádii or­
szágos vásárra. A Helyi Vasút üzlet­
igazgatósága értesíti az utazóközön­
séget, hogy október 19-én, pénteken 
Komádiban megtartandó országos 
vásár alkalmából a fenti napon külön 
autóbuszjáratot fognak Debrecen és 
Komádi között közlekedtetni. Ez a 
külön autóbuszjárat indul Debrecen 
Bika-szállodától reggel 4 ó. 30 perc­
kor, érkezik Komódiba reggel 7 óra­
kor. Visszafelé Komódiból a szük­
séghez mérten több autóbuszjáratot 
fognak közlekedtetni Komádi és 
Debrecen között.

— A vakok kongresszusa. A va­
kok 6-ik egyetemes eszperantó kon­
gresszusa aug. elején a nagy eszpe­
rantó világkongresszussal kapcsolat­
ban Antwerpenben tartotta üléseit. 
A magyar világtalanokat Molnár 
Julia képviselte. A vakok 7-ik kon­
gresszusokat a jövő évben Buda­
pesten akarják megtartani.

— A doni kozák kórus hangverse­
nye még csak két hét múlva lesz, de 
máris százával jegyzik elő a jegye­
ket. Nemcsak Debrecenből, hanem a 
hajduvárosokból is sok a jelentkező. 
Kétségtelen, hogy ez a hangverseny 
lesz a legjobban sikerült ebben a 
szezonban. A zeneköri tagok ked- 
vezményt kapnak.

— Stabilkazán fűtői tanfolyam nyílik meg 
november első hetében a debreceni ni. kir. 
áll. fa- és fémipari szakiskolán. Ezen esti 
tanfolyamra felvehető minden IS évet betöl­
tött ifjú, ha beiratkozáskor 18.30 P tandíjat 
lefizeti. Beiratkozni a szakiskola igazgató­
sági irodájában délutánonkint, valamint este 
a tanfolyam vezetőjénél.

— Elloptak három libát. Kecskés 
Mária Libakert-utca 21. sz. alatti la­
kos szerdán reggel feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, 
aki az elmúlt éj folyamán az udva­
rán levő ólból 3 libát ellopott. A nyo­
mozás megindult.

— Tükörgyártás, üvegcslszotás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkovtts, Sziv-utci 
15. st. Telekül 356.

kíBeáíl k vármegyék és egyéb 
■»Ujtocy K, közületeknck, útépí­
tési-, járdaburkolási , villanyvilágltási-, 
csatornázási munkáatait, stb.,5 10 évig 
terjedő időre való rss/letf ztiéste és 
rniiUaváeí kölcsönöket (h tköz- 
tpilRtfZUoi »épeknek is) 25 évi 
amortizációra eszközöltetünk. Költség­
vetéssel szolgálunk, mérnökünk, t ki­
küldjük.

Vállalkozóknak , árlejtések­
hez, közmunkák nuarláiínlf at 
elnyeréséhez stb. UValltJlwIlrt l 
szerzünk budapesti nagybanktól,ugyszin 
tén financirozzuk a vállalt közmunkákat.

Kereskedők, Ä váltóit 
leszámitoitatjuk.

KERNÄCS és TÁRSAI
bankbizományosok

Budapest V*,Teréz-körut 43/B.
(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

WIVHÁZ
Csokonal-szinház műsora:

Csütörtök délután 3-kor: Hotel 
Imperial. Olcsó zónaelőadás.

Csütörtök este fél 8-kor D) bérlet: 
Regi nyár.

Péntek bérletszünet: Régi nyár.
Szombat este bérletszünet: A Bi- 

záky-ház.
Vasárnap délután fél 4-kor: Cáre- 

vics. Tímár Ha, Unger.
Vasárnap este fél 8-kor bérletszü­

net: Régi nyár.
<ooo>

A színházi iroda hírei:

Hotel Imperial
ma csütörtökön délután 3-kor zóna­
előadásul Halasi Mariska, Thuróczy, 
László Gyula, Szigeti Jenő, Tamás 
és Szigethy Bandi főszereplésével. 
Olcsó jegyek 20 fillértől 1 P 60 f-ig 
felnőttek részére 10—fél 1 óráig a 
rendes pénztárnál. Siessen jegyet 
váltani.

Minden este fél 8-kor:

í’cegi nyár
Szombat este fél 8-kor:

BIZÄKV HÁZ
Maday Gyula szinmü-ujdonsága ke­
rül bemutatásra.

Vasárnap délután fél 4-kor:
A CÄREVICS

Tímár Ila, Ferenczy M., Unger, Ta­
más, Szigeti Jenő.

Előkészületben: Hivatalnok urak, 
Dolovai nábob leánya, Parasztbecsü­
let (K. Voith Ilonka felléptével), For- 
tunio dala.

oao
A tuozgósziuházak közleményei:

Szerda—Csttörtök:

APOLLO
í Rét attrakció egy eHadáseu I | 
? A. holtak szigete | 

> Egy irö szenvedélyes szerelmének re- g 
( genye 8 felvonásban. Főszerepben Le- | 
| vis Stone, Doris Kenyon és Gilbert 1 
* Roland. «

Megelőzi: Confetti, Commedia del I 
■ arte 8 felvoeasban. Főszereplő^ : Jack J 
< Buchanan és Sidney Fairbrother. g 

j Péntektől Apollo : Ado'nhe Menjou fő-g 
{■ szereplésével : A szálloda őrangyala, S 
j szinmii 7 félvonásban Megelőzi Szép» 
' asszony soffőrje, filmjáték 7 felvonas- 
.) ban. Fószerepekoen • Pauline Stark és 
j Lionel Barrymore. |
—a—»Kl im«irni«wMwnamii......»■ we

vígszínház
Szerdától—vasárnapig : 

Víiágattrakció I
Ivan Mosjoukine főszereplésével Lúd- t 
wig von Wohl „Costa Nuevai Elnök“ ( 
cinci világaikéit adatott reg nyének •.

S filmváltozata:

í Karrier
I (President)
■ Hogy lesz egy szegény fiúból köztár- 
g sasigi elnök, 11 felvonásban
B Kísérők: Ki az erősebb, Aff él Paff 
h házassága bohözatok.

J URÁNIA j

Péntektől: 1
Harry Piel bravurfilmje:

Férfi férfi ellen j

Egy pénzhamisító banda leleplezése ' 
10 felvonásban »

B Előadások kezdete : Hétköznap 6 és 8 ’ 
9 órakor, vasam <p 4, 6 és 8 órakor. 4

MŰVÉSZET
Fedák Sári és Szilágyi 
Imre dr hangversenye 

pénteken lesz az Arany Bikában
Sohasem volt nagyobb szükség a magyar 

dal lelkesítő erejére, mint épen mai szétdara- 
boltságunkban, hisz a magyar dal az, anieJj 
hitet cs erőt ad az embereknek. A régi ma­
gyar dalok visszavarázsolják a magyar tör­
ténelem korszakait s megismertetnek ben­
nünket az egyes korok lelkűidével. érzés­
világával. Ezt a célt szolgálja Fedák Sári és 
Szilágyi Imre dr. vállalkozása, amelynek so­
rán a főváros után most a vidéken is bemu­
tatják a magyar dalköltés legszebb gyön­
gyeit. köztük olyanokat. amelyek részben, 
sőt teljesen ismeretlenek előttünk. Szilágyi 
Imre dr., a magyar muzsika fanatikusa gyűj­
tötte össze ezeket az értékeket és Fedák 
Sári adja elő az ő sokoldalú kivételes tehet­
ségével.

A vidéki körút legjelentősebb állomása 
lesz Debrecen, ahol, mint már jeleztük. 19-én 
pénteken este az Arany Bika dísztermében 
ad hangversenyt Fedák Sári. Az e hangver­
seny iránt megnyilvánuló általános érdeklő­
dés annál is inkább érthető, mert hisz ki ne 
volna kiváncsi Fedák Sári ez egészen uj vál­
lalkozására. amikor városunkban hangver­
senydobogón először lép fel. hogy mint re- 
Rős fin. mint várkisasszony, azután Rákóczi 
korának csapzott huszárja, vagy mim Mária 
1 crézia-korabeli óriási krinolinos, fehérparó- 
kás dáma adja elő az egyes korok dalkölté­
szetének legragyogóbb ékköveit.

Minden magyar dalért igazán lelkesedni 
tudó embernek ott kellene lenni az 500 éves 
magyar dal e hangversenyén.

.legyek még kaphatók a Csáthy- és Mé- 
iusz-könyvkereskedésekben.

TESTEDZÉS
Király István MAFC és Bácsal- 

tnássy BEAC nagyszerű győzelme a 
MAFC nemzetközi versenyén. Ki­
rály István Budapestre került kiváló 
debreceni rúdugró a MAFC keddi 
nemzetközi versenyén 36(1 cm-es 
eredményével az idei év egyik leg­
nagyszerűbb győzelmét aratta a 
rúdugrásban. Bácsalmássy Antal a 
BEAC kiváló sulyathlétája viszont 
sulydobásban elért 14 méteren felüli 
eredményével tűnt ki.

I
 Mutassa meg r.-s>z fogát, ■ 

miifogát VÁRY JaNUS ii 
fogmütermében Darabos- ij 
utca 18. Kollégium mögött g

Faültetök figysímébe!
Elsőrendű, a debreceni climatikus 

és talajviszonyoknak teljesen meg­
felelő gyümölcsfák jutányos áron 
kaphatók.

Árak 2 pengőtől 1.60 pengőig.
Ültetésre kiválóan alkalmas fe­

nyők, thttják, cyprusok, boróka­
fenyők, utcai sorfák, gazdasági fásí­
tásokra való erdei vadcserneték, 
stthangok ugyanott kaphatók.

Ajánlattal készséggel szolgálunk.

DBhrecEn, sz. Hír. rám Misiit!
Nagyerdő 15. Kossuth-u. 2.

Épület és bútor- 

v asa I á so k, 
fournérok 

BÉSZLER LAJOSNÁL
• Széchenyl-utca 2. szAn. •

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeni 

utazások alkalmával

Budapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja
a legelőnyösebb feltételek mellett
a Keleti pályaudvar érkezést ol­

dalával szemben levő

Grand Hotel Park
Itagyszálloda. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

mert
20 százalék engedményt kap, !
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba- ' 

árainkból,
10 százalék engedményt kap,
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi- i 

konyha 1) j
5 pengőt megtakarít 1

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet . 
egy perc alatt a pályaudvárról.

Nötunk otthon érzi magát ! i 
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg

S aját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okveUen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos!



Közgazdaság TŐZSDE
A Gudatlgl Egyesület teagerltermelisi 

kísérletei. Megemlékeztünk a múlt napokban 
arról, hogy a gazdasági egyesület a nyúlást 
kísérleti telepén részint többféle eredeti ne­
mesitett buzival, részint nemesített ,.F“ ten­
gerivel folytat termelési kísérleteket. Az 
eredeti nemesitett Fleischmann tengeri nég: - 
zetes művelésben különböző távolságra voit 
vetve és kézierővel megmunkálva. A tengeri 
törése befejezést nyert s a következő ered­
mény mutatkozott: 100 cm. távolságban 
3 szálával hagyva k. holdankint adott 25 
mázsát. 80 cm. távolságban 2 szálára hagyva 
kát. holdankint adott 17.40 q-t. 60 cm. távol­
ságban I szálára hagyva kát. holdankint 
adott 25.80 q-t. Meg kell említenünk, hogy 
ezen kísérletek már a múlt évben be voltak 
állítva, azonban a bekövetkezett fagykárok 
miatt megbízható eredményt nyerni nem le­
hetett és ezért a kísérleteket meg kellett is­
mételni Az egyesület elhatározta, hogy ezen 
eredeti nemesitett és városunk határában 
igen jól bevált koránérő fajta vetőmag után 
termelt tengeritermést lehetőleg kisgazdák 
között osztja szét vetési célokra és pedig 
minden felár nélkül, piaci áron, mázsás téte­
lekben. Mivel azonban az egyesületnek rak­
tárhelyiség hosszabb időre nem áll rendel­
kezésre, a tengerit sokáig nem tarthatja s 
ezért tengerivetőmag igényléseket csak ok­
tóber 20-ig fogadhat el a titkári hivatal.

A gyümölcsfák megóvása. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara felhívja a gyümöl­
csösök és gyümölcsfák tulajdonosait, hogy 
a gyümölcstermesztés fellendítése érdekében 
gyümölcsfáikat a kártékony rovar ellensé­
gek és gombabetegségek ellen védelmezzék. 
Ebből a célból már most kezdjék meg a fák 
rendbehozását, megtisztogatását, száraz és 
letört ágak, vesszők lemetszését a kéreg 
redves, cserepes felületének lekaparását, 
ágak lekefélését, sebek kitisztogatását, a 
törzs és gályák meszelővei való bekenését 
és a lombhullás után a korona megpermete- 
zését. A törzs és ágak bekenésére és a ko­
rona megpermetezésére alkalmazni kell: száz 
liter vízbe tiz liter dentrint vagy gyümölcsfa 
karbolineumot vagy Endát feloldva, ehhez 
két gk. és egy kg. réz.gáliz oldatot keverve 
előállított folyadékot.

szappanfőzéshez
legmagasabb fokú garantált minőségű, 

nagyon olcsón kapható:

Stem festékürletében
10. (Bikával szemben.) 

p' Saját érdekében győződjön meg I

1
^aggat' WMJFWam ——— miimiiUMJMI .... - , __   .

Sok pénzt takarít meg, ■■■■■■“■"■■■“■"»■■■■■■■■■■■ W I ■ ■■III . IBII......... .

ha téli ruha szükségletét már most szerzi be szezon 
előtt. Rendkívül olcsó áron vásárolhatja most őszi 
öltönyét, felöltőjét, téli kabátját, trenschkoalját, hu- 
bertuszát, vadász kabátját, bőrkabátját és esőköpe­
nyét, úgyszintén mindennemű fiú és gyermekruháját, 
oooooo mig nem áll be a hideg. oooooo

Ilaj cl i i.*sí » «»• i Ruhaáruház
Piac-utca 67. szám.

■—Bwrw

A pengő Zürichben 90.63
Budapest 90.63, Berlin 123.71, Newynrk 

519.57 és fél. London 2520.25, Paris 20.29. 
Milano 27.88. Prága 15.40. Belgrád 9.13. Bu­
karest 3.13 és fél, Bécs 73.05, Amsterdam 
208.30.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.73 27.88, száz belga 

79.55—79.85. száz cseh korona 16.93 és fél 
—17.01 és fél. száz dán korona 152,50—153.10 
száz dinár 9.99—10.05, száz dollár 570.80 — 
572.80, száz francia frank 22,40—22,60. száz 
hollandi forint 229.20—230.20, száz lengyel 
zloty 64.07 és fél—64.37 és fél, száz lei 3,43 

-3.48. száz lira 30—30.25, száz német márka 
136.25—136.75, száz osztrák schilling 80.37 és 
fél—80.72 és fél, száz svájci frank 110.10 — 
110.50. száz svéd korona 152.95—153.55 pen­
gő. — A nemesfémpiacon a magánforgalom­
ban a huszkoronás aranyat 23,35—23.45. az 
ezüst egykoronást 0.42—0.45, a forintost 1.16 
—1.20, az ötkoronást 2.30—2.40 pengővel je­
gyezték.

Gabonatőzsde.
A határidőpiacon az októberi búzában ni.ír

Hirdessen a Hajduföldben 

Miért dicsérik mindenfelé a folytonégö szabadalmazott

CÖburgjtály hákat ?
Mert:

1. A legsilányabb szén és tőzeg is kitünően ég bennük.
2. Egyenletes meleget adnak.
3. Samottbéiése a kályhát a tűz kialvása után is soká melegen tartja.
4. Zománcozott és n.kkelezett kivitelben a legkényesebb ízlést is 

kielégíti.
5. Vételáruk a tüzelőanyagon elért megtakarítással hamaiosan megtérül.

Mielőtt kályhaszükségletét fedezné,
saját érdekében kérjen ajánlatot és prospektust a

Magyar’ Szabadalmazott
Patkógyar Részvénytársaságtól
Hid-utca 4. szám. Telefon 10_60

Kapható minden vaskereskedésben 11

nem is történik kötés, illetően az októberi 
üzlet teljesen átterelődött a készárupiacra. A 
márciusi búzát 28.62, a májusit 29.30, a már­
ciusi rozsot 27.38, a májusi tengerit pedig 
29.62 pengőre értékelték.

A takarmánycikkek piacán a forgalom je­
lentéktelen. A zabot névlegesen 25.50 26.50 
pengővel jegyzik minőség szerint. A takar­
mányárpát 26.60 -26.85 pengős áron keres­
ték. Csövestengeriben 17.25 pengős áron tör­
tént kötés. Morzsolt tengerit januári szállí­
tásra élénken keresik, áru azonban nem ke­
rül a piacra.

A készárupiacon a tőzsdeidő elején a tisza- 
vidéki árut 26.20—26.90. a felsőtiszait 26.05 

26.80. az egyéb származásút 25.95—26.70 
pengővel jegyezték, fajsuly szerint. A rozs 
ára 26.55—26.65 pengő között mozgott.

Állatvásár.
A ferencvárosi sertésvásárra 1825 darab 

sertést hajtottak fel. Eladtak 733 darabot. A 
forgalom lanyha volt. Árak élősúly kg.-ként: 
zsirsertés öreg la 160 164, Ha 120—130, fia-

19..8 október 1&

túl nehéz 184 -188, közép 168—172, könnyít 
110—120, szedett közép 146—152, angol ura­
sági 140—14—9, szedett 120—130 fillér. _ A 
IWitivásürta felhajtottak 327 darabot, amely 
m nd elkelt. Arak: borjú elsőrendű 142—154 
k.vételeseu 160, másodrendű 128—136 fillér.’

| Nyllttér I

Sárközi Sándor Hatvan-utca 17. 
szám alatti füszerüzletet megszándé­
kozom venni. Felhívom azon üzleti 
hitelezőket, kiknek követelése a most 
lefolytatott kényszeregyezségi eljá­
rásban nem szerepelt, bezárólag 
folyó hó 18-ig jelentsék be nálam kö­
veteléseiket, mert különben azokért 
nem felelek.

Tompa Károly.
E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Automobi1 
karosszé­

riák. Ouco fényezés 
minden színekben !

RIESZ IIERIK
KOCSIGYÁR, DEBRECEN.
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APRÓ HIRDETÉSEK
ESy aÄe^l “Xn°jetenIk^eT“rre 

a HAJDUFOLD-ben 
a H!*ßECENI UJSÄG-ban és a 
a DEBRECENI FOGGETLEN UJSÁG-ban

VMtagabb betűvel szedett - üzleti hirdetések mas

LEVELEZÉS

„Szerény“.
„Pénz biztosítva“, 

„Wienerin“, „Diáklá­
nyok“ jeligére levél 
van a kiadóban.

HÁZASSÁG

Házasság 
céljából megismerked­
ne 29 éves férfi oly 
18—28 év közötti nö­
vel, kinek lakása és 
némi hozománya van, 
csak fényképpel és 
teljes címmel ellátott 
levelekre válaszolok. 
Levelet a Hajdú öld 
kiadóba „komoly“ jel­
igére 1113

LAKÁS KERESLET

Két
vagy 3 szoba, kony- 
hás lakást keresek eset 
leg bútorral. Leveleket 
„Modern lakás“ jeli 
gére a kiadóba kérem.

3313

KIADÓ LAKÁS

U Cai 
bútorozott szoba azon­
nal kiadó Burgondia 
14 1161

Modern
kétszobás utcai lakás 
keresztyén családnak 
november elsejére ki­
adó Barnain. 1 1158

Nagyistálló
azonnal kiadó, ugyan­
ott szobakonyha bú­
torral vagy anélkül 
Boldogfalva utca 17 

377
Egy

kétágyas csinosan bú­
torozott szoba havi 28 
pengőért kiadó Kar 
utca 11. 369

Pinceszoba
november 1-re kiadó 
Lorántffy u 13 368

Kiadó
november 1-re uccai 
külön bejáratú búto­
rozott szoba vagy anél­
kül, ugyanott egy is 
tálló kiadó Veselényi 
tér 8. 367

Szoba, 
konyha, gyümölcsös 
kerttel együtt Bol­
dogkertben kiadó. — 
Értekezni Hunyadi­
utca 12. szám. 361)

Kiadó
szép modern lak^s, 
szőlő és gyümölcsös­
sel egvüt aSestakert 
ben. Cim Liener fény­
képésznél Csapó utca 
1- szám 33 >2

Uccai
két bútorozott szoba 
külön bejárattal, eset­
leg konyhahasználattal 
november elsejére ki­
adó. Mester utca 35.

3320
Szoba

előszoba, konyha, spájz 
mellékbe yiségekkel bu 
torral kiadó.' Cím a 
kiadóban 3324

Főtér
legszebb helyén ele­
gánsan bútorozott ut­
cai szoba fürdőszoba 
használattal november 
1-re két ur részére ki­
adó Cim Püspöki pa­
lota II. em. 17a. 3315

Különbejáratu 
bútorozott nagy szoba 
kiadó Széchenyi u. 15, 
emelet 3317

Kiadó 
kétszobás egyszerű la­
kás Vendég utca 79.

3325
Központon

jól bútorozott szoba 
1-2 fiatalembernek 
azonnalra is kiadó — 
Hatvan u. 29 3327

Nagyon
szép bútorozott szoba 
sziuházzal szemben 
kiadó — Friedmann 
Bat lyány 1 3311

Utcai
bútorozott szoba ur- 
hölgy részére kiadó. 
Széchenyi utca 23. sz. 
emelej 1. 3329

Utcai 
pincelakás takarítá­
sért azonnal kiadó. 
Ugyanott egy helyiség 
műhelynek, raktárnak, 
esetleg istállónak — 
Arany János utca 33. 
szám. 240

Kiadó
2 szoba, előszoba, — 
konyha, kamra. Dévai 
utca 8. szám. 271

Egy 
vagy két bútorozott 
szoba kiadó. Király u.
5. Dr. Széli. Telefon 
961. 361

Kiadó 
különbejáratu búto­
rozott szoba egy-két 
személynek. Nyom­
tató 16. 35)

Kiadó
1 szoba, konyhás mo­
dern lakás, sertés, ba­
romfi tartás nagy kert­
tel. Bezerédi u. 38. 
Köntöskert. 933

Bútorozott 
utcai szoba azonnal 
kiadó Miklós utca 26 

1128 
Kiadó 

kényelmes családi ház 
két szoba, e?ész ud­
var. Apafi 109. 3—5 
óráig. 229

Kiadó 
szépen bútorozott ut­
cai szoba. Batthyányi 
utca 5. H47

Kossuth utca 
67. szám alatt 2 szba 
előszoba, konyha spájz 
kiadó. 381

Bútorozott 
szoba szép, tiszta, — 
Piac utca 58. II. em.
II. lépcső, 29. ajtó ki­
adó. 1153

Két szoba, 
konyha, mellékhelyi­
séggel, disznótartás 
megengedve kiadó. — 
Böszörményi ut 81.

1150
Kiadó 

november 1-re 2 szo­
ba, fürdőszoba, üve­
gezni! verenda, konyha 
.kamara, gyümölcsös.

1105
Kiadó 

bútorozott szoba, — 
fürdőszoba, esetleg 
konyhahasználattal. 

Piac 10., II. 2. ,1140
Két

szoba, kapualatti be­
járatta! irodának vagy 
üzlethelyiségnek az 
Alföldi Takarékpénz- 
palotájában kiadó. 3270 

Egy 
bútorozott szoba fiatal 
párnak azonnal kiadó. 
Ugyanott egy 4 lóra 
istálló kiadó. Boldog­
falva utca 17. szám.

243 
Kiadó

Mester utca végén két 
szobás kis lakás, nagy 
nyitott verandával,
különálló ház. Érte­
kezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth utca.

354

KERESLET
Német

kisasszony tanítványo­
kat keres. Gyermeke­
ket és felnőtteket egy­
aránt tanít. Ajánlatot 
a Debreceni Újság ki­
adójába kér „Német“ 
jeligére. 366

Pénzes 
társat keresek jól be­
vezetett üzlethez meg­
élhetés biztosítva. — 
Cim a kiadóban.

320
Egy 

hetedik gimnazi -ta f u 
lakótársat keres, akit 
tanít is. Rákóczi u. 
29. H63

ÜZLETEK

Üzlethelyiség 
azonnalra kiadó Hat­
van-utca 33. Érdek­
lődni ott, háztulajdo­
nosnál. 3237

ELHELYEZKEDÉS

Fiatal 
német diplomás neve­
lőm’) állást keres 1 
gyermek mellé dec.
1- ig. Ajánlatot a Deb­
receni Újsághoz „Ne­
velőnő“ jeligére. 3G5

idősebb 
házaspár keres gazd- 
asszonyt, ki egyedül 
főz. Kézimunkázni tud­
jon. Mindenes leány 
vau. Ajánlatokat Írás­
ban. Szoboszlay Zol- 
tánné, Ujfehértó. 1159

Ügynököt 
keresek azonnali belé­
pésre biztosítási szak­
mában. Érdeklődni 
Hatvan-utca 22. 1162

Cipész 
segédet jó munkást 
felveszünk. Grünfeld, 
Sas-utca 4. szám. 380

Gyakorlott 
sofíőr teherautóhoz fel­
vétetik. Nagyerdő, el­
ső számú őrháznál az 
elágazásnál. 372

Fűszeres 
segéd fiatal felvétetik. 
Varjas Lajos, Rákóczi­
it tea 13. 1160

Jó házból 
való tanulót felvesz rö­
vidáru nagy kereske­
dés, Hatvan-utca 13.

1164
Tanuló 

villanyszerelési válla­
lathoz fizetéssel felvé­
tetik. Jelentkezés este 
6—7 óráig. Bethlen-a. 
32. szám. 379

Férfi 
ápoló azonnal felvéte­
tik. Cint a Független 
Újság kiadójában. 3226 

Szalontükör 
olcsón eladó. Hatvan­
utca 1. szám, 1. kapu,
1. emelet 47. Délután
2— 4-ig. 3308

Eladó 
ruhaszekrény. Miklós- 
UtCa 7. 3312

Kiiutó fiút 
felveszek. Friedmann, 
Darabos-utca 48., üz­
let. 3307

Egy 
könyvelést, levelezést 
vállal még Balázs An­
dor Darabos 27. 3152

Lakatos 
tanulók fizetéssel fel­
vétetnek Szálkay László 
és Társainál Kazinczy
2. 1097

Négy 
középiskolát végzett 
jobb családból való le­
ány kiszolgáláshoz fel­
vétetik. Farkas virág­
üzlet. 1108

Kifutófiukat
és leányokat felvesz a 
Debreceni Független 
Újság kiadóhivatala, 
Piac-utca 49., 11-ik ud­
var.

Vidéki
gyermektelen uri- 
házhoz keresnek fel­
tétlen erkölcsös, in­
telligens nőt, aki a 
központi fütéses, vil­
lamos parkettisztitó 
porszívó gépekkel 
felszerelt lakást na­
gyon tisztán tartaná. 
Németül beszélők, szé­
pen kézimunkázók 
előnyben, külön szo­
bát kap. Jelentkezés 
Debrecenben, Bethlen 
utca 1., orvosi rende­
lőben. 1142

Kifutó
15—2(1 évesig felvéte­
tik. Arpádtér 10., — 
lisztraktár. 3302

Ügyvéd
keres perfekt gépiró- 
nőt; jó gyorsíró előny­
ben. Füvészkert utca 
4. 1151

Idősebb
urinö házvezetőnői ál­
lást keres, hossza bi­
zonyítvánnyal R. R. 
Debrecen, Szent Anna- 
utca 31. Utcai I. em.

370
Oki. tanító

főiskolai hallgató, ki 
a német nyelvben is 
perfekt, elemistát, pol­
gári iskolást v. közép­
iskolai tanulót jutányos 
áron előkészít magán­
vizsgára, vállal bármi 
nemű házi tanítást, 
esetleg kosztért vagy 
lakásért. Címeket a 
Hajduföldhöz kérem.

1077
Üzletszerzőket

felvesz százalékra vagy 
fixre jól bevezetett fa­
telep. Cim a kiadó­
ban. 383

Mindenesnek 
30—36 éves magános 
nőt keresek. Magos u. 
17. 384

AJÁNLAT
Autók 

téli leraktározását vál­
lalja Neuländer kocsi­
gyár, Erzsébet utca 28 

3309
Zongorázni 

tanitok kezdőket és 
haladókat magyar nó­
tákra cigányosan, ház­
hoz h elmegyek Eöt­
vös u 48. 378

Bokorrózsa, 
futórózsa, nemes or­
gonatövek, évelő nö­
vények elárusitása nov 
1-én kezdődik. Elő­
jegyzések kis és nagy 
tételben Piac utca 59, 
telefon 10—42 Szász 
Márta kertészete Széc­
henyi ut 8 3323

Kóser 
hordós káposzta, kóser 
hzapparf és ckácméz 
Kupfer fűszeresnél Jó­
zsef kir. herceg utca 

3328
Hölgyek ne olvassák!
Végeztessen nálunk 

baby és eton hajvá­
gásokat. ízléses munka 
olcsó árak. Figyelmes 
kiszolgálás. — Boczán 
fodrásznál Hatvan u 
2 33 9

Mosást, 
vasalást “elvállalok la­
kásomon olcsón Nap 
utca 4. 3305

Villamossági 
műhelybe társulnék 
«setleg készpénzzel 

átvenném. Ajánlatokat 
„Szakember“ jeligére 
Debreceni Újság ki­
adóhivatalához kérek 

364
Zongora 

órákat ad régi praxis­
sal biró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered • 
ménnyel, jutányosán. 
Cim a kiadóban

Angol és francia 
nyelvoktatás. Született 
angol (angliai) és fran 
cia diplomás tanerők 
kizárólag társalgás ut­
ján tanítanak (háznál 
is). Dr Fejes nyelvis­
iskola, József kir. her 
cég u. 12. 3209

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Bereute! szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható kizárólag 
Gabányi Sándor utóda 
cégnél, házhoz szál­
lítva is. Csapó u. 28. 
Telefon 4—49.

Teherautó 
egy és féltonnás csu­
kott karosszériával 
ellátva, bérbeadó. — 
Érdeklődés 12—39. 
számú telefonon. 358

Paplant 
készitek és javítok. — 
Házhoz is megyek, 
levélhivásra megjele­
nek. Paplanvarroda, 
Hajó utca 20. 356

Herkules 
Tüzifateiep és szén­
raktár Károly Ferenc 
József ut 4. Telefon 
800. 347

Tanár 
vizsgára előkészít, ne- 
nevelöi állást vállal 
vidéken. Simon Dezső, 
László-u. 14. 3300

Lámpaernyőt, 
diványpárnát, babá­
kat 2.— pengőért 
montíroz iparművész 
nő. Degenfeld-tér 10., 
em. 3286

Izr.
uricsalád 3—4 fiatal­
embernek ebédkosz- 
tot ad. Hatvan utca 
11. 6283

Zálogház
Hunyadi-n. 14. elő­
nyös kölcsönöket fo­
lyósít mindenféle tár­
gyakra ás árukra.

017
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Gépan űrt 
endlizést, goabáthu- 
>ast pontosan készítek. 
Fenyő Sandorné, Piac 
26-b. I emelet 3230 

Érettségizett 
urii.ő bárminemű írás­
beli dolgozat leirógé- 
pelését év szokszoro 
sitását vá lalja. Meg­
keresést a kiadó köz­
vetít.

Tanár 
vizsgára eiőkészit, ne­
velői állást vállal vi­
déken. 
László 

1 
négy 
Kitűnő
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Lakásra 
ellátással is urinőt el­
fogadok. Teleki-utca 
94., ajtó 6. 327

Poloskairtást 
ciángázzal és szaba­
dalmazott szerrel fele­
lősséggel vállalok. Po- 
ioskaszer kapható. 8— 
41. telefont tessék fel­
hívni. Kossuth-utca 47. 
Nánássy. 3287

Simon Dezső, 
u. 14. 3171
pengőért 
fogasom ebéd, 
házikóm Cea

Szalmát 
keresünk megvételre. 
Farkas virágüzlet, Bi­
kával szemben 1107 

Gyalogsági 
kardot vexzeií jó álla­
potban. Cim a kiadó­
ban. 3321

Kutyákat vesz 
8 kgnál kisebb súly­
ban az egyetemi élet­
tani intézet. 1139

Tűzifa, 
tölgyfa, bükkfa, szá­
raz, felvágva vagy ha­
sábosán, porosz kő­
szén legolcsóbban és 
legjobb minőségben, 
házhoz szállítva kap­
ható. Rákóczi-utca 18 
Telefon 17—31. 382
ELADÓ HÁZHELY!

A Vilmos-kaszárnya 
mellett, 300D-Ö1, a 
villamos megállótól 
pár lépésnyire, Szig- 
liget-utcán. Értekez­
hetni Virág-utca 25.

Eladó
a Mester utca végén 
a sorompó mellett egy 
két szoba, konyha és 
nagy nyitott verran- 
dát magában foglaló 
kis ház. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kos­
suth utca. 355

ELADÓ 
újonnan épült családi 
ház. azonnal beköltöz­
hető. Értekezhetni Ho­
mok-utca 61. 318

HÁZ
eladó Munkás-utca 10. 
számú 1 szoba, kony­
ha, Kölcsönsegélyző.

332
Köntöskertben 

háromezerke tőszáz □- 
öl veteményes gyü­
mölcsössel eladó. In­
gatlaniroda, Kossuth- 
u. 16. 374

Parcellázzok
Biharmegyei ezerhol­
das búzatermő fekete 
földet katr. holdját 800 
pengővel, huszonöt 
holdtól felfele, rentes 
Deseő Kossuth u. 16.

376

ELADÓ
Sestakert. Andrássy- 
ut 39. számú szőilő 4 
szobás lakással, istálló 
és több melléképüle­
tekkel. 334

JÓ 
családi ház nagy kert­
tel sürgősen eladó Ku- 
ruc-utca 22. Beköltöz­
hető. 328

Eladó
egy házhely a Mester 
utcai sorompónál. Ér­
tekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth utca.

353

Eladók
különböző használt
férfi ruhák. Füvész,-
kert u. 22., jobbra.

3304 
ELADÓ

szép kézimunka, dupla 
ágyteritö, függönyök, 
ágyhuzatok, mosatlan, 
ujjak. Viola-u. 21. 348

Cimbalom
Schunda-féle 
nyos áron eladó. Hu­
nyadi utca 12. szám.

359
Ezerjó

fajtiszta 2 éves gyö­
keres szőlővessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-«. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

. , Efcy 
káp sztás hordó eladó 
Kossuth utca 30 Ke- 
lesztépület

Szép 
üvegezel! üzleti állvány 
"les n eiadó Arany 
János 29. 3306

Férfiöltönyök, 
zsákét, férfikabátok 
kifogástalan állapot­
ban középalakra el­
adók. József kir. her­
ceg utca 34. 3208

Széchenyi-uton 
hatszobás adómentes 
uj lakóhóáz azonnali 
beköltözésre eladó.
Ingatlaniroda, Kossuth- 
utca 16. 375

ELADÓ 
Erzsébet-utca 12. szá­
mú ház. Értekezni le­
het ugyanott. 346

ELADÓ 
ház az uj vásártéren, a 
Mikes Kelemen-u. 15. 
sz. elutazás végett 
minden elfogadható 
árért, megvétel esetén 
azonnal az egész 
adó.

Eladó
a Homokkert en 600 
n gyszögöl sz ’> lő és 
gyümölcs ssel 
■etett házhely. Érte 
kérni Ispotály u. 13 
sz

Pöszméte, 
gyümölcs, rózsafát
Luther utca 11. szám 
alatt vehet. 352

Zongora 
eladó. Eötvös 
Megtekinthető 
10—3-ig.

Két 
kitűnő öntött 
eladó.
Lisztraktár.

ELADÓ 
egy alig használt 
hér gyermekkocsi Piac 
utca 28—B. I. 5. 333

Egy liter 
kitűnő fajbor 1.20 fil­
lér Szabónál, Cegléd- 
utca 20- 3221

nyereg, 
ronnyal, porszivattyu, 
kézi hajtású daráló, 
csizma sámfa, álló a) 
kottatartó, paplanvatta 
eladó. Timár-utca 
4. aptó.

Bútorok,
háztartási kellékek és 
egyéb ingóságok sür­
gősen eladók. Garay- 
utca 26.

3 mázsa 
szép birsalma eladó. 
Értekezni lehet Arany 
János utca 40 237

Nagy 
vendéglői sparhet jó 
állapotban le<ö eladó. 
Böszörményi ut 81.

1149

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5—64. INGYENES TANÁCSADÁS

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értssitsa a 
t. vevőimét, Rogy be­
tonáru üalstemet Bö 
szörményi ut 2-b. alá 
Stern féle ksfegyárrafr 
szemben helyeztem át, 
ahol mindennemű égé-’., 
tett cserép, betoncse­
rép, kutgyüxük, cement, 
lapok legjutányosabb. 
árban kaphatók. Tisz­
telettel : jKrasz Albert.

3220
Beíráskor 

gyermeke szemét vizs­
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszerese 

4772 
Elveszett

Csillag utcától a kath. 
iskoláig tarka azvetter 
Megtaláló vigye a Szt 
Anna utcai kath. Isko­
lába 209

Bélyeggyűjtők, 
régi pénzért, éremért 
adok cserébe bélyeget. 
Kémery Böszörményi 
ut 22. 1148

Tanár urak, 
hölgyek I Ki készitné 
elő 14 éves húgomat 
1 — 2 polgári Jvizsgára 
június 1-re Ezért gyer­
mek mellett v keny- 
nyebb házi teendők el­
végzésére alkalmazhat­
nák. Cimet a kiadóba 
kérek. 373.

kppott es viseltes, mégis sokkal jobb álla- 
őr> k . 1 f’ f-KK az el,obbié s egész külseie el- 
araita. hogy több nevelésben részesült a vad erdő- 
|ak°na , vagy legalább is nem régen hagyhatta el 
a szülői hazat. Valószínűvé tette ezt ifin1 kora is 
mivel alig látszott idősebbnek tizenhét évesnél.
v barmadik tökéletesen elütött mind- 
k?f.t.üAukt°l, es amennyi vadság és életerő tükrö­
ződött azoknak alakján, épp annyi szelídség és 
jámborság ömlött el ennek vonásain Ruházata 
tozott‘te Ae’ t-L0,nÓvda.fíirmerek osztályához tar- 
nkkia rPndP T. gyapjllszövetből készült nfk ' 4-des Vlselete az amerikai lakosság- 
n™ÍT a bszta" tartott sárga mellény, a gondosan 

pucolt cipók, a szeleskarimáju uj kalap mind azt 
bizonyították, hogy emberünk ad valamit küí 
sejere, bar ez a tisztességes és gondozott meg 
±Xnfyalta Úba[' nem Ú,lott l’ai'móniában tár! 
volt t ih ' f v e yneí sze'nme* láthatólag ö is tagia 
volt. Labait keresztbe vetve egy kis tölevfáhn/o maszkodott s elmerülve nézett a beszélő ff , i
fejét lustán leejtve ismét a gvöStS hnr - 
mohara függesztette szemét. ok(-rzetet bonto 
r ..-Avagv még inkább gondoskodik most róla 
Ä TÄ? ’í"í!vr 
ten. !«,„■ in'„dc„ killdnöSbb’sSg S“ S™

Rusch — átkozott legyek ha mev tnkn '° bujkal
HjRÄ Íft

-t ----- le-finE—----------------------------------------------------------------- -------krpiytatjukj6- Kla5Jm$gyar srancfl^v:« LapkiadJváM ja

, ... (2)
A szoló, amennyire a levélszőnyegen kényelme­

sen nyújtózkodó alakjáról ítélni lehet, több mint hat 
láb magas férfi volt, izmos testalkattal és nyílt vo­
násokkal: szemeiben azonban bizalmatlanságot 
keltő vadsag lobogott s tekintete szüntelen nyug- 
talansaggal járt ide-oda. külseie pedig a legna- 
gyobbfoku elhanyagoltságot árult el. öreg ütött- 
kopott nemez-kalapja földre hullott fejéről s haja 
rendezetlen bozontosságában csüngött homlokába; 
borostás szakálla legalább egy hete nem látott 
borotvát s rendkívül elviselt kékszinü gyapjú va- 
dászingét, amelyet valamikor sárgásszinü rojtok 
ékesíthettek, amint azt megmaradt rongyaik mu­
tatták, régi és uj vérfoltck tarkították. Ezeknek 
származását azonban megmagyarázta egy mel- 
ette fekvő, frissen nyúzott szarvasbőr. Egyáltalán 

látszott hogy ennek a legénynek az erdő az ott­
hona. I uskaja a földön feküoi, lábait többszörösen 
javított bőrkamásni borította s marhabőrböl készült 
mokassin egészítette ki kielégítőnek épenséggel 
nem nevezhető ruházatát.

Társa, aki egy fatörzshöz támaszkodva ült 
mellette, hosszú késével (amint népiesen rend­
szerint „Arkanzasz-fogpiszkálónak“ neveztek) egy 
fadarabot forgácsolt, némileg különbözött és pedig 
elonyere különbözött nyers szomszédjától. Öltö- 
zekecsmosabb, s_gonddal megmunkált bőr vadász-

-a pesSa nySaL^ hár°m Órája fenn a nap 

.iák ideidéznf 1Str(1>inur0(m'0 ,atkozödasai nem fog­
da - folv vIt fejcsóválva a másik — ám­
ít várakrJ-lK1 en-ke?ben’ ~ "ekem is túl hosszú 
kell lennem JtV™^ ,az *ma-gyülekezetben 
hatok “ d‘uig meg bat mérföldet lovagol- 

ter eCTüttamagánánetfele me^terséK nagyon meg­
vadász 2. Prhil-. ~ Toso,ygott megvetően a 
leg nagvszpríipn kí* ni mi ovat lopni’ ~ hm- tény- 
a Snhbar >1 osszei,hk’ már csak azért is, mert

& - 

_  nem S.°^a terhelem már vele, 
pantott pp-vpt a-, ■•arm?r: n,lg meggondoltan szip- 
csak. kutvií ) iazszeler’céjéből. — De nézze kell.“ J füleit hegyezi, valamit neszelnie 
az embe?eknflSÍt°S szüf,ke véreb néh:íny lépéssel 
ö.sszegömSvn 1 eKyetlen naP°s folton feküdt 
ütött am abo1 egy kidök fa nyi,ást
fejével klovigyazattal szimatolt felemelt
tett farkéÍX™rOÍ?Va’ mialatt .gyönge kísérletet 
előbbi helv/Pt■|Sr<lz.ls' ,azután ismét visszaesett Sáz a S (e;/'azdlii?'. aki ^elmesen vi- 
rott fel. d ‘ f’ megelegedett pillantással ug- 

meri’de volt az ideje! Deik jól is-
Halló — itt if v‘irta I^iait xT nie,eR helyét odahagyni, 
szik -ízt hiszi Vun mar' N°s' RjJsci1’ maga ugylát- 
tölti'itt rz ijpi'/1°gy az, ember tisztán jókedvéből 
Mi -I hóíiér moszkitók és fatönkök között! 
jöjjön?“ ta V'SSZa att61’ 110gy idejében ide
-----  (Folytatjuk.)

———I
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